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ŞCOALA NOASTRĂ 
Revistă pedagogică culturală a corpului didactic primar din jud. Sălaj 

2>oud scrisori 
i . 

Stimate şi iubite Domnule Hevi&or, 

In primul loc Vă cer iertare, că aceasta scrisoare 
a mea, pe care mă simţeam îndatorat să vi-o adresez 
de mult, abia acum vi-o trimit. Motive independente de 
mine m'au reţinut dela o plăcută datorie, ce o aveam 
faţă de D-Voastre ca Revizor şcolar. 

Primind revista pedagogică culturală „ŞcoalaNoas
tră", am cetit aproape fiecare articol în întregime. Am 
rămas plăcut impresionat de munca ce o depun membrii 
corpului didactic din judeţ, de felul lor de gândire şi de 
discuţie al variatelor probleme' atât de ordin pedagogic, 
cât şi social. 

Mai ales în judeţul Dvs. se cere o muncă intenzivă 
şi bine armonizată. Viaţa de toate zilele ridică atâtea 
şi atâtea probleme, specifice regiunei Dvoastre şi cari 
adeseori se pun de-a curmezişul bunelor intenţii şi muncii 
dezinteresate, a D-Voastre personale în calitate de re
prezentant al învăţământului şi a colegilor de muncă. 

Se constată aceasta şi din preţioasa dare de seamă 
asupra învăţământului primar din judeţul Sălaj „O pagină 
din evoluţia culturală la graniţa de Nord-Vest a 
Ţării". A fi cu o mână pe coarnele plugului, ca brazda 
să fie fără greş şi cu altă a învinge obstacole de altă 
natură, sau chiar a para 'lovituri — nu e uşor lucru. — 
încrederea în Dumnezeu, conştiinţa datoriei împlinită şi 



sprijinul înţelegător al fraţilor de muncă toate le învinge. 
Personal ţin să Vă mulţumesc, deşi cam târziu, pen

tru căldura sufletească ce 'transpiră din recomandarea 
oficială, ce însoţeşte cele patru chestionare publicate în 
„Şcoala Noastră" Nrii 11—12—1932. 

Primiţi Domnule Revizor, atât D-Voastre personal, 
cât şi Membrii Corpului didactic din judeţ, sincerele mele 
felicitări pentru munca ce o depuneţi întru luminarea 
neamului, muncă a cărei icoană o aflu în revista atât 
de grăitoare „Şcoala Noastră". 

Cluj, la 6 Martie 1933. 
Inspector General, 

TRAIAN GHERMAN. 

II. 
Domnule Revizor, 

Am primit răspunsurile Membrilor Corpului Didactic 
din judeţul D-Voastre relativ la chestionarele repartizate. 
Ţin să Vă mulţumesc D-Voastre în primul loc şi prin 
D-Voastră, personal fiecărui colaborator la munca cultu
rală din judeţ. Răspunsurile primite fac cinste corpului 
didactic; sunt totatâtea mărturii ale unei munci conştien-
cioase şi ale unei înţelegeri disciplinate a problemelor de 
ordin cultural şi social. 

Zâlau, la 9 Mai 1933. 
Inspector General, 

TRAIAN GHERMAN. 

NOTĂ. Publicăm, fără comentar, aceste documente importante, despre 
activitatea membrilor corpului didactic primar din Sălaj Dată fiind concepţia 
de-o superioritate incontestabilă şi de-un spirit de observaţie subtil şi obiec
tiv în privirea de ansamblu a problemelor noastre culturale, de către autorul 
lor: o deplină satisfacţie şi mulţumire ne stăpâneşte în momentul când le 
înserăm în coloanele revistei noastre. Aceste rânduri emanate din căldura 
unui suflet mare şi iubitor, vor servi ca un stimulent la datorie pentru to[i 
„colaboratorii" Ia munca de culturalizare şi ca un preţios document pentru 
posteritate. (Red.,) 
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DIN DURERILE VIET/H COPIILOR. 

„Societatea de Mâine", excelenta revistă clujeană, a început 
să publice (Nr. 3-4—1933) sub semnătura d-lui /. Clopoţel „Un 
program de culturalizare a satelor". Deocamdată Dl I. Clopoţel 
înfăţişează o problemă nouă, dar deosebit de importantă pentru 
satul nostru, aceea a căminului şcolar. Această problemă a trecut 
şi în discuţia „Astrei" 'a Cluj, unde minţi luminate ca d. Bog
dan Duică, Dr. luliu Haţieganu, I. Clopoţel, C. Iencica, ş., a., şi-au 
propus să cerceteze şi să realizeze tot ce poate ridica nivelul 
satului prin ^şcoală. Dar problema trebue să preocupe mai ales 
pe învăţători, pentruca numai cu concursul lor şi cele mai adese
ori numai prin efortul lor, se poate realiza, într'adevăr, ceva bun 
în vieaţa satelor noastre. 

Căminul şcolar eşte un ideal a cărei realizare ar însemna 
o aripă îngerească întinsă asupra unor suflete care au nevoie de 
multă iubire şi îngrijire. 

E inutil să evocăm în amănunte duioasele scene din vieaţa 
copiilor, care vin la şcoală dela câte 5—6 km. depărtare, iarna 
cu picioarele ca nişte butucei, cu manile crăpate, cu faţa cris
pată de ger, ori primăvara şi toamna prin sloată şi prin noroaie 
pe care părinţii lor nu s'ar încumeta să le treacă ; decât călare. 
Prânzul lor, când rămân şi pentru orele de după masă, e de o 
mizerie care te cutremură. Urmează seara expediţia întorsului 
acasă, prin amarnica suflare a vântului, ca la sfârşitul drumului 
să ajungă epuizaţi în căminul părintesc, unde nu-i nici îngrijirea 
de care au nevoie, nici înţelegerea pentru munca cu care-şi fră
mântă ei mintea în şcoală. Nici somn, nici masă, nici şcoală cum 
trebuie! Pentru mulţi copii dela ţară vieaţa vine cu griji grele 
dela şapte ani şi n'are surâsuri decât vara, când pe păşunea sa
tului, In urma cirezilor de vite, uită şi de şcoală şi de carte...... 

E pentru noi una dintre cele mai mari îndatoriri să-i facem 
copilului şcoala tot atât de dragă ca şi câmpul. Lucrul acesta 
trebue încercat şi pe calea asistenţei — a ajutorării — şi nu nu
mai că vom da şcolii noui puteri de atracţie, astfel încât şi copiii 
necăjiţi s'o dorească, dar vom realiza cu timpul o ridicare a ni
velului vieţii săteşti, ceeace este de o importanţă covârşitoare. . 

Şcoala noastră primară a cunoscut la oraşe o formă de asiş-
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tentă a elevilor: ospătăria şcolară, în care se dădea de mâncare, 
la prânz, copiilor săraci. In bună parte cheltuiala era susţinută 
de primării. 

O asemenea ospătărie a existat anul acesta la Oradea, pe 
lângă Şcoala primară No. 4, organizată de „Liga Bunătăţii" şi 
condusă de doamnele Ecaterina Dan institutoare, Leonida Dr. 
Mureşanu şi dl Ludovic Gyengie, institutor. Timp de 100 de zile 
s'a dat mâncare gratuită la câte 80 — 140 de copii zilnic. E un 
început lăudabil. 

Ţinuta noastră ar trebui să fie realizarea în tot locul a unui 
cămin, cu găzduire completă pentru copii nevoiaşi, adică masă 
tot timpul şi casă cel puţin pe vreme rea. Fără 'ndoială că lucrul 
nu e uşor şi cere sacrificii de timp şi de bani. Rezultatele ar fi 
însă uimitoare din toate punctele de vedere. 

Totdeauna sărăcia şi-a făcut mendrele cu sănătatea copiilor, 
târând în urma sa toate mizeriile fizice şi morale. Anchetele fă
cute în străinătate asupra acestui trist capitol, au dat rezultate 
edificatoare. Dacă cităm rezultatele câtorva dintre ele, o facem 
numai pentru a evidenţia ipocrizia bogaţilor, care invidiază sănă
tatea copiilor sâraci(l). 

L a -Glascow — în Anglia — cercetătorul Makenzie constată 
că buna stare fizică şi sufletească a copiilor creşte cu numărul 
camei elor care formează locuinţa părintească iar mortalitatea e 
în raport invers cu numărul camerelor. 

Tuberculoza face următoarele victime la 1000 de locuitori 
pe an: 

Pentru 1 cameră 24. 
„ 2 camere 18. 
„ 3 „ 12. 
„ 4 , 7 . 

Binet şi Simon cercetând din p. d. v. fiziologic vre-o 600 
de copii (la Paris) ajung la constatarea că mizeria fiziologică a 
copiilor „este cauzată de tot ansamblul de influenţe deplorabile ale 
mediului, care sunt produse de mizerie, alimentaţia rea, higiena 
proastă, ele." 

Mac-Donald — la Washington — măsurând forţa musculară 
a copiilor, a găsit-o mai mică la copiii săraci. 

A. Nicefow — la Lansaune — Elveţia — cercetând care 
sunt diferenţele care reies din compararea copiilor săraci cu cei 
bogaţi în ce priveşte talia, greutatea, perimetrul toracic, indicele 
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de respiraţie, forţa, resistenţa la oboseală, circumferinţa capului, 
înălţimea frunţii, capacitatea craniană probabilă, greutatea pro
babilă a creerului, a găsit că media tuturor acestor măsuri este 
inferioară la copiii săraci faţă de colegii'lor bogaţi. 

Rouma*) făcând cercetări la Bruxelles asupra cauzelor care 
împiedecă desvoltarea normală a copiilor, găseşte că sunt Urmă
toarele : locuinţa insuficientă, absenţa mamei, hrana insuficientă. 

Dacă s'ar face la noi asemenea cercetări, am ajunge la ace
leaşi rezultate, atât la oraşe cât şi la sate. Intrând într'o şcoală 
primară rurală (sau de margine de oraş) prima impresie pe care 
o ai e însoţită cu o tresărire de milă şi de durere: lipsa de în
grijire o citeşti aproape pe toate feţele copiilor. E o mizerie cu 
care noi aproape ne-am deprins, dar care nu scapă observaţiei 
vizitatorilor străini, care de mult au ajuns la convingerea că sun
tem o naţie subalimentată. Lucrul acesta e de mirare, dar şi de 
neiertat pentru bogăţia proverbială a ţării noastre. 

Cazurile sporadice de bună voinţă faţă de copiii săraci tre-
buesc generalizate şi asistenţa lor organizată, ca să dea maximum 
de rezultate. 

Ce se poate face? De la căniţa de lapte, cu o bucăţică de 
pâine, pentru copiii care vin flămânzi la şcoală, până la supa caldă 
şi mâncarea cu carne la prânz (ce fericire!) ori şi seara, cu pă
tucul curat, cu baia înviorătoare. Sâmbăta — pentru toţi copiii — 
câte nu poate face o inimă generoasă de învăţător şi mai ales 
de învăţătoare pentru nişte bieţi copii care, altfel, n'au parte în 
trista lor vieaţă de nici o îngrijire omenească! 

Asemenea lucruri s'au realizat în alte părţi, potrivit împre
jurărilor locale. 

La' Viena, în imensele clădiri (cu 4—5 sute de locuinţe fie
care!) pe care le-a constituit primăria după războiu, pentru a 
adăposti familiile strâmtorate, am văzut admirabile şcoli, în care 
copiii rămân toată ziua (părinţii fiind la lucru) şi pentru o sumă 
neînsemnată se reîntorc seara în familie bine hrăniţi, odihniţi, 
curăţiţi. 

Am vizitat câteva sate franceze a căror locuitori erau an
gajaţi în industrie. Peste tot în bucătării mai modeste ori mai 
bogate, dar totdeauna curate (în care elevele învăţau practic gă
titul) se prepara hrana elevilor care, dacă ar fi mers acasă n'ar 
fi găsit pe nimeni şi ar fi fost împinşi, fără voia lor, la vaga-

*) Datele acestea sunt luate din „Pedagogie Sociologique" de G, Rouma, 



bondaj şi la alte răutăţi. Mi-a plăcut cu deosebire ospătăria dela 
Chatenoy, la vreo 15 km. departe do Paris, unde pentru un franc 
copiii primeau la prânz trei feluri de mâncare bine preparată. 

Pânea şi vinul (îndoit cu apă*) şi le aduceau copiii de 
acasă. Masa se lua în comun, de faţă fiind o învăţătoare, care 
pentru osteneala de a sup'raveghia elevii primea hrana gratuit. 

Aceşti copii, bine hrăniţi şi cu grijă supravegheaţi, duc în 
familiile lor impresii despre o vieaţă mai bună pe care părinţii, 
din dragoste ori din ambiţie, caută s'o realizeze şi'n căminul lor. 

Asemenea ospătarii, cu mâncarea preparată în şcoală şi cu 
masa supraveghiată, se găsesc pretutindeni în ţările civilizate. 

Pentru noi problema ajutorării elevilor sărmani prezintă o 
importanţă covârşitoare. Ea nu va fi numai o operă de asistenţă 
ci şi de educaţie populară, de familiarizare a poporului, prin 
scoală şi prin copii, cu o hrană substanţială, suficientă şi variată 
şi cu elementare regule de higiena. 

Credem că asupra acestei mari probleme trebue îndreptată 
atenţia tuturor şi'n special a conducătorilor şcolilor, care au pu
tinţa să mobilieze în jurul lor toate energiile satelor şi ale ora
şelor, spre a începe lupta împotriva sărăciei şi a ignoranţei care 
ne decimează populaţia. învăţătorii, care prin nobila lor misiune 
sunt destinaţi să pregătească înfăptuirea tuturor operelor de mare 
importanţă naţională, nu vor pregeta — cu toată jalnica lor si
tuaţie — să înceapă făţiş lupta grea careva asigura generaţiilor 
viitoare o pâne mai bună şi un cămin mai confortabil. 

Cine poate tăgădui că chiar buna stare a corpului didactic 
nu se va resimţi în mod fericit, după ce din îndemnul şi prin 
osteneala sa naţiunea română va răzbi în câmpul luminos al 
vieţii, dincolo de hotarul sărăciei şi al ignoranţei ? 

Dimitrie Goga 
profesor • Cluj. 

*) In Franţa consumarea vinului este încurajată chiar în şcoală- Deşi 
s'ar părea curios, consumarea vinurilor franceze, care sunt foarte bune, este 
un mijloc sigur de a combate alcoolizarea populaţiei prin băuturi tari şi 
periculoase, 



„ŞCOALA FÀRÀ SUFLET." 

Titlul, cât şi motivul de a pune problema ce el o deţine 
sunt culese din undele atmosîerii cereşti, sămănate fiind prin 
sârmele delà Otopeni pe întreg ţinutul românesc de dl. Ră-
dulescu-Motru, ilustru profesor şi literat al şcoalei româneşti. 

Reţinând problema în punctele principale aşa cum a fost 
pusă de conferenţiar şi fixând aceste puncte drept jaloane 
de orientare într'un proces de auto-cercetare a vieţii noastre 
de dascăli, putem confirma şi mărturisi sincer multe din ne 
ajunsurile şcoalei primare de azi. Poate că o auto-cercetare 
în cadrul celor cuvântate ne-ar duce la descoperirea unor 
slăbiciuni jenante, totuşi, putem totdeodată înţelege şi geneza 
lor şi ca atare o posibilitate de remediere ar sclipi la orizont. 

«Şcoala în care lipseşte entuziasmul învăţătorului este 
şcoală fără suflet,» e o şcoală rece în care totul se petrece 
sub povoara unei legi rigide ; cuvântul învăţătorului e sec, 
mintea copilului e stâlcită de buchea cărţii-străină de cele mai 
multe ori de ceeace e sufletul lui la această epocă. Intre 
«Domnul» de pe înălţimea catedrei şi copilaşul timid din fun
dul pupitrului stă deschisă adânc o prăpastie, peste care se 
întinde din când în când — nu atât ca o punte de trecere 
cât mai ales ca un motiv de sfidare a ei — nuiaua ori dojana 
aspră după care micuţul e îndepărtat tot mai mult. , 

Nu «lipsa de conştiinţă» a învăţătorului în ceeace este 
el ca dascăl şi ce trebue să facă ar fi cauza lipsei de viaţă 
într'o şcoală. De multe ori el e eminent cărturar şi cu toate 
astea şcoala în care lucrează el e moartă dacă în sufletul lui 
nu se găseşte acel ferment — «entuziasmul» — care să fră
mânte, să-i întindă marginile şi să dea viu grai cunoştiinţei 
sale. «Nimic nu este mai frumos de cât un învăţător care 
este fericit în munca sa» spune Diesterweg şi mi se pare că 
această «fericire» a lui Diesterweg e «entuziasmul» DIui Ră-
dulescu-Motru. 

Entuziasmul, atmosferă permanentă în care să trăiască 
şcoala, se poate realiza atunci când învăţătorul creşte pe 
elevii săi în lumina idealurilor sale proprii. Idealul pe care 
el însu-şi şi-1 pune vieţii, credinţa neţărmurită pe care o nu-



treşle în urmărirea lui pentru a-1 realiza în cât mai mare mă
sură să fie puse în ochii copiilor ai căror paşi să se îndrepte 
chiar pe cărarea învăţătorului. Şi dece tocmai această cerinţă 
pentru realizarea entuziasmului ? Pentrucă în munca lui, se 
cere dela învăţător suflet şi orice om, numai în slujba idea
lului său îşi pune tot sufletul, toată străduinţa. învăţătorul 
lucrând cu toată inima pentru idealul său şi prinzând în cer
cul lui de activitate şi pe micuţii elevi, reuşeşte să stâmpere 
setea lor, atât de ferventă, după faptă şi cunoştinţă. Să pu
nem suflet din sufletul nostru în tot procesul de învăţământ 
e ceeace se sub înţelege din modul cum concepe conferenţi
arul realizarea entuziasmului în şcoală. 

Consequent consideraţiilor de mai sus se pune acum 
problemu idealului învăţătorului, a cărei deslegare presupune 
o pfeînţelegere a ceeace este copilul când vine în şcoală şi 
ceeace trebue să facă ea din acest micuţ. 

Când păşeşte copilul pe pragul şcoalei, vieaţa lui se trece 
într'o activitate-joc multilaterală, nestabilă, lipsită de practi-
citate şi cu nuanţă efectivă. El vrea să facă multe, să ştie 
mai ales ain ceeace are legătura cu lumea lui copilărească. 
Şcoala trebue să-1 redea ca un fel de a lucra ordonat şi dis
ciplinat în litera unei morale acceptabilă de societate, garan-
tându-i maximum de îndeplinire — prin propriiie sale puteri — 
a cerinţelor vieţii deci, realizarea în mare parte a fericirei 
lui. Şcoala primară «trebue să dea în primul rând, pe pionefii 
muncii raţionale în care să se sprijine vieaţa satului de mâine.» 
«Pionerii muncii raţionale» din vieaţa câmpenească e ceeace 
trebue să dea şcoala şi ceeace însuşi copiii o cer sub imbol
dul trâsăturei caracteristice a firii lor din naştere. 

Dar nu ni-i dă. 
Firea copilului, văzută în toată dotaţia ei naturală, nu 

se poate alătura idealului învăţătorului de azi — «un ideal 
pur intelectual" —pentru a se putea realiza entuziasmul ne
cesar succesului în învăţământ. Iată, deci, care e lipsa de 
căpetenie în şcoala primară de az i : nepotrivirea între idealul 
învăţătorului şi scopul ce trebue să-1 ţintească învăţământul. 
Cauza e pedeoparte şcoala normală care «a predicat, numai,» 
ani de zile elevilor săi, iar pe de alta reaua întocmire a pro
gramei de învăţământ pentru şcoala primară. 

"învăţământul e lipsit de practicitate» ; învăţătoiul lu-



crează potrivit unui ştoc vast de cunoştinţe — cunoştinţe nu
mai fără să fi fost aplicate la vieaţa practică — iar cartea 
copilului, întocmită conform programei, e bogată iarăşi numai 
în cunoştinţe abstracte-streine de spiritul lui, a cărui primă 
dorinţă e de a realiza lucrul, nu de a-1 învăţa pe dinafară. 

«învăţătorii au văzut, de cele mai multe ori, în munca 
ţăranului motiv de scoborâre intelectuală şi morală.» E ustu
rătoare afirmaţia, dar e plină de adevăr; vina nu e a lor, e 
a şcoalei normale căci aşa i-a crescut. 

Idealul învăţătorului să fie din lumea realizărilor prac
tice şi urmărirea lui să înlăture pedantismul şi să se săvâr
şească numai în forme uşoare acceptabile şi sufletului simplu 
al copilului. Numai aşa se poate obţine o şcoală plină de 
vieajă, o vieaţă care se desfăşoară într'un spirit de colaborare: 
învăţătorul cu priviri mai largi şi copilul însetat de a vedea 
şi el mai departe. 

Pentru a putea face din copil o fiinţă practică s'a folo
sit constrângerea; rezultatul a fost contrariu: desgustul şi 
sila pentru muncă, socotind-o ca pe o povoară grea. S ' a fo
losit libertatea deplină : copilul să deprindă singur, el, o vieaţa 
pract ică; s'a ajuns la anarhism. 

Mijlocul ce poate duce la rezultate bune este «Coope
rarea în activitate.» Pe deoparte copilul e liber fiindcă în 
cooperaţie îşi găseşte satisfacţie, una din tendinţele esenţiale 
ale fiinţei omeneşti — sociabilitatea — iar pe de altă parte 
e şi constrâns dacă această muncă e îndrumată bine, reali
zând procesul de socializare, adică trecându-1 de sub condu
cerea eului individual sub cel social. 

Făcând din copil b fiinţă socială — în sensul acceptabil 
de societate — «am făcut din el o fiinţă cu spirit practic.» 
Vieaţa lui e câştigată, complectându-se cu a semenilor săh 
«Socializarea individului se face prin cooperaţie». 

«Sp. Haret a fost vizionarul acestui lucru măreţ ce tre-
bue dat şcoalei şi i 1-a dat, numai nu în latura cea mai po
trivită ei.» A înîîinţat în scoale cooperatiivele de credit, băn
cile populare ; şcoala cere, însă, pe cele de consum şi pro
ducţie, căci acestea vizează direct vieaţa practică în lumina 
căreia trebue să trăiască şcoala. 

Prinurmare: un ideal cât mai puţin pedant la învăţător, 
un învăţământ cât mai practic precum şi o mUncă şcolară 



desfăşurată pe cât se poate mai mult în spiritul cooperaţiei, 
sunt singurele garanţii — după cum se desprinde din confe
rinţă — cari să poată reda vieaţă şcoalei. 

Realizarea a câteşitrele depind, în mică măsură de le
giuitor, în cea mai mare parte însă de învăţător, dacă el îşi 
înţelege misiunea. 

După radio din 17-111. 1 9 3 3 . 
V. Pupăză, 

înv.-stud. Stârciu. 

MONOGRAFIA 
Şcoalei primare de Stat din comuna Hurezul Mare, jud. Sălaj. 

de Traian Cionfi 
înv , dir. 

INTRODUCERE. 

înainte de a incepe increstarea la răboj a evenimente
lor şcolare din comuna unde funcţionez, am răsfoit arhiva 
şcoalei destul de săracă în documente, precum şi a parochiei 
locale, unde am găsit în schimb acte şi însemnări vechi din 
belşug, puse la dispoziţie cu amabilitatea ce-1 caracterizează, 
de către M. O. D. Romul Mihalca, preot local actual. 

Ţin să fac o expunere obiectivă şi bazată pe acte auten
tice constituite de înaintaşii noştrii, cari au ţinut vie făclia 
românismului, decenii lungi şi grele, chiar şi în acest mic 
dar ameninţat cuibuşor stăbun care este acum Hurezul Mare. 

De astă dată, — să fiu sincer, — munca mea e destul 
de uşoară. Am găsit isvoare din destul. Am înaintea mea un 
vraf de registre vechi, — protocoalele frământărilor şi în
grijorărilor de demult, — cari mă transpun în urmă cu 110 
ani, ( 1 8 2 3 ) înşirându-mi evenimentele în mod fidel. B a mai 
am la îndemână şi o «Cronic'a şcolaria», scrisă la 1893 de 
răposatul întru Domnul, cândva protopop loan Mihalca din 
loc, şi care cu oarecari concepţii de erudiţiune scriindu-o, 
şi-a eternizat numele prin ea. 

Nu-mi rămâne decât să o răsfoiesc şi să adaog cele ce 
s'au precipitat în urma lor până astăzi. 

In precuvântarea dela «Cronic'a şcolaria», care are mot to: 
«Istoria est magistra vitae«, preotul loan Mihalca, după, o 



expunere de motive generale din domeniul istorico-religios; 
ne lămureşte care este scopul acelei cronice, zicând: «Na
ţiunile diverse se mandrescu cu istori 'a loru plina de epoce 
memorabile. Unele tieri dicu ca au avutu «epoc'a de auru», 
seu a inflorirei şi fericirei loru, la a caroru cetire omulu se 
inspira de faptele măreţie indeplinite de eroii aceloru epoce, 
aieve demne de lauda şi admiratiunea posterităţii. Izr dein 
istori'a «decadinjiei» naţiuniloru oru popereloru pe langa com
pătimirea loru inventiamu, de ce şi cum avemu a ne feri de 
acei indivizi şi de acele fapte, de acele patimi, cari ne ducu 
la catastrofe.tenebre.« 

Religiunea si scol 'a seu inyetiamentulu, aceşti doi factori 
principali ai vietei omeneşti,, incă si-au istori'a loru plina de 
invetiaturele cele mai folositorie, cari urmandule omenimea 
întreagă si individulu singuraticu.de siguru si-ajungu scqpulu 
loru sublimu prefiptu de Proni 'a divina si astfelu corespurjidu 
chiamarei loru, căreia decumva orice fiintia, nu ar corespunde, 
in vanu a esistatu». 

Şi mai departe: 
«Invetiamentulu neamului romanescu, pe langa tote ca 

in urma apasarei, tiraniei si fortiei brutale secuii intregi a 
fostu sitifu «se dorma unu somnu de morte», pe langa tote 
ca abia in secolulu alu XlX- l e a fostu trezitu dein perirea la 
care l'a osanditu crudii lui tirani, inca-si are istori 'a sa, ce e 
dreptu ca scurta, dar chiaru pentru acea frumosa, lăudabila, 
iaci invatiamentu romanu aprope, — foarte aprope, — sta de 
cnvatiamentulu altoru popore cari au fostu dominante de se
cuii intregi. Progresulu mare in restempu scurtu caracterisediă 
istori'a invetiamentului romanu.« 

Invetiamentulu neamului romanescu in genere s-a si de-
scrisu de condeie dibăcie si chiamte spre a cea ; aci, in aceasta 
cronic'a scolaria inse, binevoitoriulu cetitoriu va afla numai 
nisce trasuri palide, nisce însemnări resfirate despre trecutulu 
scalei gr. eath. de Hurezu, (cândva Nanda), cari dein templu 
in templu voru fi continuate de cei ce voru conduce destinele 
a c e b i scole a unui satutiu, care si elu, pe langa micimea sa 
conferesce ca unu atomu la constituiree invetiamentului nea
mului romanescu. 

Nu e lucru zadarnicu a face unele însemnări dein vieti'a 
scoleloru popurale, seu rurale, si acesta : 
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a) ca astîeliu se eternisezia faptele lăudabile ale stra-
buniloru pentru posteritate, care în templu de restrişte să se 
pota însufleţi dein esemplele strabuniloru si dein respoteri se 
pota conlucra la inflorirea invetiamentului, care pate se de" 
mejiloce de scăpare satului si neamului in pericule, si care 
invetiamentu face ca poporulu se propasesca in cultura si 
sciintia, fora cari doue nu este propăşire si 

b) ca prein indegetarea evenimenteloru si schimbariloru 
obvenite dein templu in templu, conducătorii se aiba idei chiare 
(clare) despre starea invetiamentului, ca apoi observandu re-
gresu, să se cugete la mijloce ce ar fi in stare se de unu nou 
sboru invetiamentului solicitâtu de t6te superiorităţile, er la 
casu de progresu laudabilu prein recunoascerea meriteloru, 
— «celoru ce ambla pe calea cea strimtă şi cu necasuri se 
sc61a, cu jugulu in grumazulu loru au luatu» si «a ostenitu 
in vi'a Domnului ca ziuaşi demni de plata Ioru», — s ă se 
nasueasca a potentia progresulu invetiamentului prein remu-
neratiunea binemeritate care, — durere, — arareori obvine in 
comunele rurale. 

Deci ca aceasta cronic'a se fia fidela, in densa voru fi 
de a se induce t6te schimbările obvenite in personalulu di-
dacticu, in procurarea instrumenteloru de invetiamentu, in or-
dinatiunile mai inatte, cu unu cuventu tote lucrurile ce se 
referescu la invetiamentu». 

EXPUNERE GENERALĂ DIN ISTORICUL COMUNEI 

Comuna Hurezul-Mare nu s'a numit tot aşa şi în ve
chime. Din hrisoavele vechi reiese cumcă înainte de anul 1851, 
numele-i era Nanda. Aceasta numire o poseda după numele 
văii în care era situată. Dealtfel şi acum tot pe valea Nanda 
este s i tuată; dar mai spre sud de locul vechiu. Mutarea de 
pe locul vechiu în acel nou, după aîirmatiunile lui Mihalca 
Ioan, s'a făcut în urma luptelor crâncene ce a avut contele 
Kârolyi cu vecinul şi rivalul său, contele Drakfy, — alias Dra
cul, — tocmai pe teritoriul comunei Nanda. Locuitorii s'au 
văzut nevoiţi a-şi părăsi căminurile şi a se împrăştia care în-
cătro cătând scăpare. O parte din ei au mers pe Nanda în 
sus, spre codru, întemeind comuna Stâna (sau Bolda) iar altă 
parte au venit pe Nanda în jos , întemeindu-şi la eşirea ei 
dintre dealuri căminuri noui, sat nou, denumit tot Nanda. 



Dar aceasta nouă Nandă era împresurată de păduri mari, 
unde se găsiau mulţime de păsări sălbatice, dintre cari păsă
rile nopţii, adică huhurezii erau foarte mulţi. Locuitorii co
munelor învecinate, ziceau în formă de glumă, noului sat 
Huhurez care cu timpul a rămas prescurtat Hurezul de astăzi. 
In protocoalele vechi s'a înscris pentru întâieşi dată Hurez în 
anul 1851 de către preotul Moise Novacu de Vaida-Hunyad. 

Dar nici aceasta numire n'a rămas definitivă. Până la 
anul 1926 comuna făcea parte din judeţul Sătmarului. Deodată 
cu noua lege administrativă a fost alipită judeţului Săla j , spre 
care avea mult mai mare accesiune economică. Cum în jude
ţul Sălaj mai era o comună cu aceeaş numire, autorităţile spre 
a face deosebire între două comune cu nume sinonim 1-a nu
mit pe acesta Hurezul-Mare. 

Vechii locuitori ai Hurezului erau esclusiv Români. Inte-
meindu-se noul sat într'o pozitiune mai prielnică traiului, cu 
deosebire cultivării viei şi păşunatului, acest fapt a atras în 
acest Ioc şi locuitori de altă limbă, anume pe şvabii veniji 
dela Nord, din Deltiug şi Homoroade, — aduşi de baronii un
guri din Germania şi colonizaţi pe moşiile lor spre a regenera 
agricultura. 

Şvabii au venit, după cum ştim, în comună pe la sfâr
şitul sec. 18 şi începutul sec. 19. Ajutaţi în toate privinţele 
de stăpânirea veche, ei au întemeiat gospodării noui prospere, 
întrecând pe Români. Dela ei au împrumutat şi Românii multe 
deprinderi bune, în ceeace priveşte agricultura şi felul de 
traiu, şi cu deosebire portul. Astăzi nu se poate face deose
birea între înfăţişarea exterioară a Românului fată de Şvabul 
conlocuitor căci ambii poartă aceeaş îmbrăcăminte nemţească. 
Dealtfel Şvabii sunt un popor paşnic, religios şi sârguincios 
aşa că Românul a trăit totdeauna în bune relafiuni cu ei. 

— Va urma — 



SINDICALIZAREA PROFESORILOR DE GRAD SECUNDAR. 

Rana care dela un timp încoace căuta a zdruncina 
structura de organizare a Asociaţiei Generale a Federaţiei Cor
pului Didactic din România, care în felul cum era proectată 
avea forţa morală şi frumoasă menire de a apăra în cel mai 
înalt şi categoric grad interesele morale şi materiale, ale mem
brilor ei, şi-a arătat existenţa sa virulentă în congresul ge
neral al Federaţiei dela 19 Martie 1933 ţinut la Bucureşti, 
unde o parte dintre membrii asociaţiei generale a profesorilor 
secundari călăuziţi de meschine interese personale absolut jne-
justificabile în faţa Federaţiei, precum şi a opiniei publice, şi-a 
arătat adevăratul ei principiu de distrugere faţă de ea, care 
s'a şi declarat fapt realizat în adunarea generală statutară a 
profesorilor secundari din România, întrunită în zilele de 20 
şi 21 Aprilie 1933,1a Chişinău, în care s'a votat moţiunea, prin 
care profesorimea secundară admite în principiu organizarea 
sa în sindicat naţional-profesional. 

Aceasta nouă organizare a profesorilor secundari în sin
dicat, caută a rupe cu desăvârşire cu metodele paşnice de 
luptă pentru revendicarea drepturilor sale, pentru cari Fede
raţia a luptat până în prezent, dând naştere prin aceasta la 
ruptura de care ei nu se căiesc, după cum nici noi cari am 
rămas pe lângă vechea noastră organizaţie de asociaţie pro
fesională, care până în prezent dacă nu ne-a dat absolutul, 
ne-a dat cel puţin absolutul posibil. 

Faptul în sine nu ne-ar interesa dacă în acea adunare 
nu ar fi fost şi câţiva colegi învăţători şi aceştia, natural din
tre acei ce au aruncat şi caută să arunce tot felul de insulte 
la adresa vrednicilor conducători ai asociaţiunii noastre şi al 
aliniatului a) p. II al moţiunii de sindicalizare, care cere pro
fesorilor secundari propagarea ideii de sindicalizare printre 
membrii corpului didactic primar şi universitar pentru a câş 
tiga cât mai mulţi aderenţi. 

Cum inţelesul noţiunii de sindicalizare profesională cred 
că nu prea este cunoscut nici pentru acei ce-au aderat pentru 
aceasta organizare şi cu atât mai puţin de membrii corpului 
didactic primar, pentru care această doctrină apare ca un ceva 
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neobişnuit, am crezut de necesar ca să ne oprim asupra ei, 
meditândui structura sa socială înainte ca unul careva dintre 
noi să facem pasul, pentru o organizaţie cu substraturi, amorfe 
şi confuze. 

Sindicalizmul este o reactiune anarhică faţă de stat şi 
democraţiune, al cărei doctrine se pot privi din două puncte 
de vedere : teoretic şi practic. 

Teoretic ar fi unirea tovarăşilor de muncă pentru pro
movarea celui mai înalt interes uman social şi mora l : «unul 
pentru tofi» şi «toţi pentru unul», adecă, sindicalizmul înlo-
cueşte sfintele drepturi ale omului. 

P rac t i c : «tofi pentru unul» excluzându-se «unul pentru 
toji», deci sindicalizmul în această ultimă fază devine o hefa-
combă de promisiuni deşarte în care comunitatea este jertfa 
conducătorilor, pregătindu-şi astfel însumi decăderea ce şi-o 

Sindicalizmul în sine este o organizatiune concretă de 
refuz categoric al tratamentului de stat, al cărui membrii caută 
ca prin măsuri represive, să smulgă din mâinile parlamentu
lui puterea prin care să-şi poată asigura existenta sa de bre
aslă, în urma cărui fapt acesta nu reprezintă altceva decât o 
organizatiune politică, care pentru a putea fiinţa trebuie să-ş i 
caute aderenţii în suveranitatea naţională. 

Sindicalizmul în felul său abandonează libertatea de 
expresiune şi manifestare al indivizilor, devenind astfel un 
tiran în unele cazuri, prin faptul că atribue de multe ori celui 
mai nepregătit, capacitatea de a şti, înăbuşind forjele crea
toare al individuâlizmului, singura creaţie practică â naturii 
umane. 

Sindicalizmul ca organizaţie, pentru a putea triumfa, tre-
bue să aibă la spatele sale grosul unei naţiuni, pentru faptul 
căci el este în veşnică luptă cu parlamentul şi opoziţia lui, cari 
numai constrânşi de grave motive cedează cerinţelor şi pre
siunilor sindicaliste, de unde urmează că perspectivele unui 
sindicalizm sunt două: gloria dacă deţin puterea la care nu
mai cu greu poate să ajungă şi suferinţa dacă nu o deţin. 

Va reuşi oare corpul profesoral sindicalizat să primească 
puterea dela naţiune ca partid politic (căci altfel existenta sa 
este periculoasă pentru însăşi tagma ce o prezintă dacă nu 
are organizare şi substrat politic) sau ba ? 

creiază. 
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Este şi aceasta o liniera a viitorului apropiat sau în
depărtat. 

In ce priveşte noua mişcare a profesorilor secundari 
din România în organizaţiune sindicală, nu este altceva decât 
ambiţia forjei personale a câtorva, care din cauza slăbiciunei 
care îi caracterizează, nereuşind pe altă cale de a se vali
dità, prin faptul că sunt neputincioşi, caută să-şi însuşească 
forţa unei tagme sindicalizate pe care în loc s'o ridice, îi vor 
aduce şi mai mare amărăciune. 

Având în vedere toate aceste considerente, membrii corpu
lui didactic primar cari suntem cea mai chemată tagmă pro
fesională de a apăra şi menţinea intactă actuala organizaţiune 
de stat şi respectul Suveranităţii Regale, care ne-a dat tot
deauna Înalta Sa solicitudine, nu vom putea adera nici odată 
la sindicalizare. Aceasta nu pentru că nu am fi de nici un 
folos sindicalizmului, din cauză că suntem puşi la dispoziţia 
prefecţilor şi revizorilor şcolari, după cum a afirmat Dl Cichin-
deonu preşedintele profesorilor secundari, ci pentrucă noi nu 
vedem nici un succes de revendicării în această formaţiune. 
Invăţătorimea, după cum şi profesorii universitari, suntem 
mulţumiţi cu actuala noastră formaţiune urmând fidel pe acei 
în care ne-am pus întregile destine, cari conştii de chemarea 
lor, afară de excepţii, ştiu să-şi facă datoria. 

Colegilor secundari nu putem de cât să le întindem mâna 
frăţească, propunându-le să revină la matca de unde au plecat, 
căci în caz contrar sindicalizmul lor fără profesorii universi
tari şi învăţători, va fi o organizaţie moartă, pentru ca să 
ducem pe mai departe lupta în comun, căci nu structura orga
nizării Federaţiei trebuie schimbată ci pe acei ce terfelesc 
interesele membrilor ei, exchizându-i din sânul organizaţiei, 
ca astfel în comun acord, să punem la punct pe acei membrii 
laşi şr trădători, ce atunci când ajung Ia locuri înalte neso
cotesc interesele acelora, din mijlocul şi prin spriginul cărora 
s'au ridicat. 

Aceasta o vrem Dior. colegi din învăţământul secundar 
şi nici decum transformarea asociaţiei noastre în sindicalism. 

Sânmiclăuş, la 28 Aprilie 1933. 
Sabou Alexandru. 
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FRECVENŢA ŞCOLARĂ. 
Una dintre cele mai necesare conditiuni, sub care s a r 

putea ajunge la ţinta visată de învăţământul nostru primar, 
este, incontestabil, frecvenţa şcolară. 

Frecvenţa şcolară este oglinda vie prin prisma căreia se 
poate vedea munca metodic şi raţional depusă, pe ogorul pa
triei, de către învăţător. 

Vedem în unele comune o frecvenţă bună şi normală, 
clasa este plină de copii în tot timpul anului, iar progresul 
îl vedem întotdeauna frumos şi temeinic. In alte comune frec
venţa e slabă, de unde şi progresul e slab, iar strigătul şcoa-
lei sună în pustiu. 

Dece aceia prăpastie mare între acelea comune, când şi 
în prima şi în a doua categorie sunt aceleaşi greutăţi mate
riale, aceleaşi conditiuni de educaţie şi fiecare îşi are educa
torul ei ? 

Multe sunt cauzele cari fac aceasta prăpastie între ace
lea comune. Prima cauză dela care depinde starea frecvenţei 
este conştinciozitatea cu care muncim în clasă, arta noastră 
educativă de a atrage sufletele spre noi, în felul de a trata 
cu elevii. 

A doua cauză ar fi ţinuta învăţătorului faţă de săteni, 
adecă raporturile ce trebue să se găsească între învăţător şi 
săteni în ori ce împrejurare a vieţii. 

Omul fiind supus greşelii, nici odată nu va putea să a-
jungă la perfecţiuni, dar este dator a căuta să păşească pe 
drumul ce duce spre perfecţiune. Aceasta cu atât mai mult 
priveşte pe învăţător, deoarece el nu este un om de rând, a 
cărui defecte şi slăbiciuni să dispară odată cu el, ci sufletul 
lui ca educator se continuă şi după moarte, în inima copiilor 
pe care i-a educat. Greşeli sunt în toate ramurile de activităţi 
omeneşti, dar a nici unora nu sunt poate, aşa de răufăcă
toare ca a educatorului, căci ale lui răsună în inimile zecilor 
de copilaşi, ce aşteaptă educaţie. 

O primă cauză dela care depinde frecvenţa, am spus 
că este conştinciozitatea cu care muncim în clasă. Când un 
învăţător întră bine pregătit în clasă, cu lecţiunile lucrate 
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mai înainte, cu dragostea de educator în inimă, să ştie că a 
câştigat sufletul clasei, dragostea copiilor fată de şcoală, la 
care zilnic cu drag vor merge. Când educatorul va întră ne
pregătit în şcoală, fără planurile de lec{iuni, ba poate fără a 
şti ce are de propus, atunci sigur nu va face lecfiuni bune, 
va preda la întâmplare, ori se va folosi de cuvintele: «Pe ora 
viitoare veţi învăţa de aci, până aci.» Copiii dacă vor învăţa 
lecţia va.fi o învăţătură mecanică fără nici un scop, care s i
gur dela un timp îi va plictisi, nimic nu-i va atrage la şcoală 
şi încurând băncile vor fi fără copii. 

Un astfel de educator niciodată nu s'a întrebat ce rol 
are el în educaţia neamului. învăţătorul trebue să-şi facă 
auto-critica activităţii proprii şi mereu să aibă în vedere si
tuaţia învăţământului dela şcoala lui, întrebându-se întotdea
una : Cum am predat ? Ce am neglijat ? Dece n'am putut face 
mai bine ? Cari sunt cauzele ? Cum le voiu putea stârpi ? Şi 
gândindu-se la cele de mai sus scopul lui va fi ajuns şi şcoala 
totdeauna îi va fi plină de elevi. 

A doua cauză este ţinuta învăţătorului faţă de săteni, 
învăţătorul trebue să fie exemplu, la tot ceia ce vrea el ca 
să facă ţăranii Iui. învăţătorul să nu fie prea guraliv, dar 
nici prea expansiv, ci cu dragoste să asculte toate năcazurile 
ţăranului, căutând cu precauţiune a-i da răspunsul cuvenit. 
Nu trebue să se ameninţe cu amenda atunci când într'o zi se 
întâmplă că nu-şi poate trimite copilul Ia şcoală, ci blând tre
bue tratat cu el, arătându-i răul pe care-1 face în sustragerea 
copilului dela şcoală, căci aducându-i în faţă puterea legii 
nici atunci nu-1 vom face să ne trimită copilul în aceia zi la 
şcoală, ba încă am născut în sufletul lui ura faţă de şcoală. 
Vor fi ţărani mai puţini înţelegători, dar şi în contra acestora 
mai mult va face puterea cuvântului. Dacă îi vom admonia 
pe calea cuvântului, fie în adunări, sau în faţa bisericii după 
terminarea serviciului divin, să fim siguri că mai repede se 
vor întoarce decât atunci când îi vom amenda, iar dragostea 
noastră ca educatori în comună nu va fi atinsă. 

Pentru ca să aibă efect cuvântul învăţătorului, trebue 
să-şi îi câştigat mai întâi dragostea şi respectul ţăranului, prin 
aceia că el a fost veşnic modelul spre care şi-a aţintit mereu 
ţăranul privirile sale. Va căuta să fie veşnic atent căutând 
să nu lipsească niciodată dela datoria sa. Dacă numai o 
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singură zi copiii vor fi singuri în clasă şi nimeni nu va veni 
Ia ora fixă la ei, să fie sigur că încă din ziua viitoare va 
scădea numărul acelora ce vor veni să asculte cuvântul lui. 

Trebue deschisă cu drag uşa sufletului nostru, uşile 
şcoalelor, în Dumineci şi sărbători pentru a fi pregătit zi de 
zi viitorul neamului. 

Peceiu, la 20 Aprilie 1933. 
Vasile Buda 

dir, înv, 

PAGINA FOLCLORULUI 

ÎNVĂŢĂTORII ŞI FOLCLORUL 

Toropeala plictisitoare a iernii a trecut. Astrul dătător 
de vieaţă îşi arată acum mai curagios faţa, mulţumit şi el că 
a putut răsbi furia nourilor ce au încercat atâta vreme să 
acopere strălucirea-i măreaţă şi se nizuieşte dinadins aşi re
vărsa tot cu mai multă bogăţie razele înviorătoare asupra 
unei naturi ce se trezeşte. 

Ici un firicel de iarbă se ridică sfios de subt un bulgăre 
ce pare că-1 înăbuşe şi-şi expune vioiu verdeaţa-i înviorătoare 
în bătaia soarelui ; mai încolo un clopoţel fericit că a trecut 
urgia gerului îşi scoate căpşoru-i alb şi anemic din sânul încă 
rece al pământului nedesgheţat complect; o musculiţă veselă 
face salturi în aer, tumbe zglobii, răsfăţându-se de bucuria 
c'a scăpat din închisoarea ce părea că-i este silnică. Şi sus 
de tot răsună o melodie venită din alte lumi, triluri măestrite, 
întrupate doar de undele vântului primăvăratic ce desmorţeşte 
sufletul şi înseninează frunţile. Este glasul ciocârliei ce-şi face 
cântul solie pentru Românul pe care-1 doreşte şi-1 chiamă afară 
la câmp unde-i ţine de urît, înveselindu-1 atunci când i s'ar 
părea prea grea munca sa destul de trudnică, care-i aduce 
belşugul casei. 

E primăvara mult dorită. Românul a aşteptat-o cu dor 
şi atât i-a trebuit ca să audă, — cântul ciocârliei, cântecul 
său favorit, — şi dintr'odată s'a trezit ca dintr'un somn adânc, 
pe care scuturându-1 s'a refăcut complect, şi a pornit afară 
gata să reînceapă firul muncii sale binecuvântate, să despice 
pământul, să împrăştie sămânţa, să ceară mila Ceriului ca la 
vreme să adune roadele ostenelilor sale îndelungi. 



Acesta este reîncepUtul vieţii pe care natura ni-1 oferă 
cu dărnicia-i anuală, este istoria unui proces sufletesc care 
naşte şi renaş te ; este însfârşit isvorul virtuţilor şi momentul 
prielnic descărcării inimei robite par'că de mohoreala iernii. 

Intr'o dimineaţă frumoasă de Martie, plugurile ies, vitele 
cuminţi se lasă îndemnate de flăcăii cu plete buclate în cari 
vântul se joacă neastâmpărat; iar ei se duc veseli în urmă 
ţinând strâns coarnele plugului şi cântând o frumoasă melo
die învăţată în şezătoarea de iarnă. Vâlceaua dealături răsună 
iar dâmbul din faţă transmite cântarea'n sus pe vale se lo
veşte de o limbă de pădure încât umple întreg codrul care o 
alintă cu bunătate, ducându-i hangul până departe şi înfră-
ţindu-1 cu murmurul tainic al isvoarelor. 

Aceste sunt senzaţiile ce cuprind toată făptura, predis-
punându-o la visarea ce umple sufletul de voia bună, iar 
pieptul omului neîncăpându-o, caută a gusta ceva şi din fe
ricirea infinitului. 

* 
* * 

Nu ştiu dacă aş fi găsit o mai frumoasă introducere a 
împrejurărilor cari fac sufletul românesc în general mult mai 
maleabil tuturor felurilor de manifestare, decât evocând această 
desmorţire simbolică a naturii cu care Românul e atât de în
frăţit. Căci din această înfrăţire cu glia străbună s'au născut 
toate bucuriile şi năcazurile seculare, ş'apoi durerea precum 
şi focul dragostei moştenite, s'a exteriorizat in tot felul de 
producţii sufleteşti pe cari lumea cultă le numeşte folclor. 

Eu sunt prea neputincios a putea să împreun aci atâta 
splendidă frumuseţe ce caracterizează comorile sufleteşti ale 
neamului nostru, căci imensitatea inimei Iui n'are'ndestul 
spaţiu între Nistru şi Tisa şi'n dorul ei de expansiune a t re
buit să se reverse peste aceste bariere, desfătând în drumul 
ei triumfal şi pe străinii atât de obişnuiţi a ne batjocori şi a 
dejosi tot ce era al nostru; impunându-le respect. 

Astăzi naţiunea noastră, prin dreapta sentinţă a istoriei, 
se impune în faţa lumii ca un element de valoare şi capabil 
să contribuie la promovarea civilizaţiei sub toate aspectele ei , 
căci geniul popular ascunde 'n sine resurse nebănuite de energii 
multiple, cari n'aşteaptă decât un mic stimulent spre a isbucni 
ca lava unui vulcan clocotitor în avalanşe greu de zăgăzuit. 

Iar noi cei ce suntem conducătorii fireşti ai acestui 
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neam, — dascălii, — cari prin firea şi forţa împrejurărilor par
ticipăm întotdeauna şi deopotrivă la bucuriile cât şi la năca
zurile celor mulţi şi avem posibilitatea de a prinde foarte multe 
din momentele de erupţiune ale sufletului românesc, noi în
văţătorii, suntem mai mult decât datori a ne sesiza de această 
nobilă atribuţie şi a le eterniza culegând tot felul de cântece, 
descântece, farmece, gâcitori, proverbe şi zicători, precum şi 
tot felul de producţiuni din literatura populară şi apoi ale 
trimite celor competenţi spre studiere şi răspândire. Să nu se 
uite că aceste producţii constitue un patrimoniu sfânt, care 
alături de altele,, e menit să dovedească celor ce cu reavoinţă 
deneagă un drept sacru, cumcă poporul nostru are o origină 
veche în aceste plaiuri, şi că oricât se vor trudi duşmanii 
noştri a denatura acest adevăr etern se vor isbi la tot pasul 
de dovezile noastre drepte şi nimicitoare, fiindcă nu numai 
istoria timpurilor trecute dar şi interpretarea acestor manifes
taţii sufleteşti ale Românilor atât din trecut cât şi prezent, 
dovedesc superioritatea noastră de rasă şi continuitatea pe 
acest pământ. Iar marele suflet al neamului numai aşa se va 
putea cunoaşte şi numai aşa se va putea vedea clară unita
tea lui, dacă vom aduna toate probele, toate producţiile 
sale, din toate colţurile ţării. Şi cine o poate face mai cu 
succes decât noi ? 

Au fost foarte mulţi cei ce s'au ocupat cu culegerea 
folclorului românesc, dar nimeni n'a reuşit pe deplin să adune 
tot ceeace s'a produs. Şi cred că nici n'ar putea face asta 
chiar dacă ar trăi zece vieţi, fiindcă sufletul este într'o ne
contenită fierbere, într'o neîncetată frământare de a găsi cea 
mai frumoasă formă de exteriorizare; şi azi un pic, mâine 
mai mult, se tot adaogă la comoara demult începută, astfel 
că pe măsură ce trece se tot ciselează un sentiment, nu de 
unul nici de doi, ci de marea mulţime anonimă, care-i gustă 
succesiv farmecul şi-i perfecţionează forma de exprimare, încât 
la sfârşitul sfârşitului iese ceva cu totul deosebit de punctul 
iniţial, ceva ce individual nu se poate însuşi dar oricine are 
dreptul de a se delecta în armonia lui, ca drept părtaş. 

La Cluj*) există o Arhivă de folclor a Academiei Române, 
condusă de Dl Dr. Ion Muşlea care se îndeletniceşte cu co
lecţionarea acestuia, dând tot felul de lămuriri celor ce au 

*) Strada Elisabeta No. 23. 



îndrăgit această ocupaţie, ba acordă chiar premii celor ce se 
disting. Cei ce trimit material folcloristic acolo, sunt consi
deraţi ca membrii corespondenţi iar anual se împărtăşesc de 
un volum minunat al Arhivei care cuprinde studii şi culegeri 
din literatura populară, efectuate în cursul anului. 

Subsemnatul, la îndemnul Dlui revizor şef Dumitru Măr-
gineanu, — mă ocup de demult cu această culegere pe care o 
recomand cu toată căldura acelor colegi cari au cât de puţină 
plăcere şi Vă mărturisesc sincer că ziua în care veţi termina 
un chestionar trimis de susnumita Arhivă, va fi şi pentru 
voi, — cum era şi pentru mine, — o zi dintre cele mai plăcute, 
şi Vă asigur că nu-i deloc o muncă care să-ţi producă ne
plăcere sau altă greutate sufletească. B a dincontra, ea se în
globează atât de frumos între îndatoririle noastre spirituale şi 
extraşcolare care ne face cinste şi ne înalţă cu o treaptă mai 
mai mult în perfecţionarea profesională. Şi afară de asta, cu
legând folclorul satului, veţi cunoaşte psihologia lui şi veţi 
avea mai multe şanse de isbândă în munca de luminare şi 
îndreptarea relelor ce veţi găsi. 

Dealtfel revis ta: «Şcoala Noastră» nu a fost niciodată 
străină acestor preocupări. Cel ce vrea să cunoască sfatul 
unui om competent în materie, să răsfoiască numărul 18 - 2 0 
din Dec. 1930, la care eu n'am nimic de adăogat; doar a tâ t ; 

încercaţi căci nimic nu strică. 
Trăian Cionfi 

înv. dir. 

PAGINA BĂNCII. 

IN JURUL BĂNCII 

In revista «Şcoala Noastră» No. 4. din a. c. s'au publicat 
de către unii colegi o serie de articole, prin care se învită 
lumea dăscălească să se solidarizeze în fapt, punând te
melie unei instituţiuni financiare pe la care mult ajutor am 
putea avea în zile de restrişte. 

Unii din ei au procedat cu tact şi cu nobleţă descriind 
necesitatea unei astfel de instituţiuni în mijlocul nostru. 

De fapt lipsa acestei instituţiuni s'a simţit de mult, însă 
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după cum se vede a lipsit omul de iniţiativă. Astăzi când este , 
rămâne fapt împlinit. 

In jurul băncii s'a discutat mult şi se mai discută şi 
astăzi, însă din toate discuţiile câte s'au făcut nimeni n 'a 
tăgăduit necesitatea ei. De zece ani s'a vorbit despre bancă, 
însă nimeni n'a negat înfiinţarea ei. In ultimul timp a făcut 
mare vâlvă articolul „Banca noastră" în care autorul articolu
lui aruncă diferite invective la adresa învăţătorimii ca acele 
de «ramoliţi», învitându-i la «jocuri de inhibiţie», ca apoi să 
revină la «temperamente de paprică», şi în sfârşit la «urlete» 
aşa cum numai d-lui le va fi înţeles, căc i ; fie care vietate 
îşi înţelege glasul său. 

Cred că autorul acelui articol nici nu cunoaşte pe colegii 
săi, mai ales când îi compară c u : «vulpi şirete şi oi naive». 

Nu ştiu dacă între învăţători sunt vulpi şirete şi oi naive, 
dar ştiu că sunt periuţe cari caută prin ponegrirea altora, să 
între în graţia celor mai mari. Autorul articolului «Banca 
noastră» e rugat să ia la cunoştinţă următoarele : nici un în
văţător n'a atacat ideia înfiinţării unei bănci învăţătoreşti-
Ba din contra acei cari au fost învinuiţi de desolidaritate şi 
discordie, au fost cei dintâi cari au pledat pentru înfiinţarea 
băncii, când colegul nostru, Gh. Apostol, a lansat un apel 
acum câţiva ani. 

Un lucru însă : a lăuda pe unii şi a ponegrii pe alţii în 
acelaş timp. pentru a întră în graţia cuiva, este cel mai ordi
nar sistem ce se practică în viaţa socială de astăzi. 

Autorul articolului invită învăţătorimea la solidaritate 
prin râs. Eu sunt de părere că râsul duce la balamuc, nu la 
disciplină socială. 

In ce priveşte glasurile cărui îi mai adaugă adjectivul 
«strident» de altfel ideie imprumutată, să ia la cunoştinţă că 
n'au fost glasuri stridente, ci au fost glasuri de desnădejde, 
de disperare în faţa situaţiei ce i-s 'a creiat corpului didactic, 
de politicianismul indolent. Şi atâta timp cât învăţătorimea 
va fi tratată mai prejos decât servitorii şi grăjdarii, va striga 
mereu că doar li se vor destupa urechile şi se vor trezii din 
stare hibernară în care se află. 

Singurul şi ultimul lucru: dacă strigătele gâştelor au 
salvat Roma, apoi să ştii stimate coleg, că strigătele noastre 



de desnădejde, va salva dăscălimea din impasul în care se află. 
Iar în ce priveşte jocurile de inhibiţie ţi-le vom lăsa la D-ta 
ca decor artistic a râsului pe care-1 vei executa pentru dis
ciplina socială, ce vei întrona-o cu acest sistem naiv. 

Straşnică teorie, dar slabă concluzie 1 
D. I. Vlasie: 

* 
* * 

Criza prin care trecem, ce-i drept, e agravată enorm. Este ' 
o criză cu repercusiuni simţite în toate straturile sociale, o 
greutate nevăzută, apasă astăzi această omenire, desgustată 
şi supra-saturată de toate neghiobiile politice, economice, fi
nanciare, ducându-ne din ce în ce la prăpastie. Când în ţara 
miliardarilor, mii de bănci închid oblonul Când în patria bel
şugului şi-a sgârâenorilor lumea geme de crachul financiar 
ce i-a apucat de un timp încoace ; iar ţie învăţător din Sălaj 
să-ţi ardă de înfiinţatul unei bănci ? 

Iată dar că trebue să fim călăuziţi de mult curaj şi ab-
negaţiune. Colegul Sabou, învinovăţeşte asociaţia că ar fi în 
mijlocul ei, laşitate, indolenţă, şi slăbănogie. Şi are dreptate, 
îmi aduc bine aminte, eram la adunarea asociaţiei în Noem-
brie 1930. Tot colegul Sabou — mi se pare — vine cu ideea 
«Băncii înv. din Sălaj .« Caută omul să explice să documen
teze necesi tatea.băncii etc. etc. Colegii, îl ironizează şi făceau 
haz. Noroc că era prezent dl D. V. Toni şi dl A. Pora Cluj, 
care ne spune că ideea e salutară şi-ar fi bine realizată. 
Atunci îşi revin toţi, se alege un comitet pentru redactarea 
statutelor etc. 

La adunarea din Şimleu, statutele erau gata şi se expun 
adunărei generale. Apoi comentări, discuţii, certuri, ca la orice 
adunare, până ce ideea băncii s'a dus pe copcă. S 'a dus ban
ca, s 'a dus ideea soc. de înmormântare, s 'a dus ideea unui 
cor al învăţătorilor şi mai ştiu eu câte. Intr'un timp era dusă 
şi revista «Şcoala Noastră.« Lucrurile aşa stau. La toate în
treprinderile trebue să fie un curent de opinii care să răs
toarne totul. Dacă e bun sau rău, indiferent, »vetto« trebue 
să' primeze. Ce să faci, trăim în timpuri rele. 

Astăzi, când ideea băncii este desgropată şi redată de 
însuşi dl. Revizor şcolar D. Mărgineanu, atunci sunt ferm con
vins că vom ajunge la realitate. Prin declaraţia ce-am sub
scris am făcut primul pas şi nu suntem departe de izbândă. 



Vor fi între noi, cari nu aderă Ia bancă, dar numai să nu le 
pară rău la urmă. 

Sunt atâtea lucruri bune, cari s'ar realiza, când am avea 
banca noastră, că nici nu ni" le închipuim noi acum. In cadrul 
băncii, s'ar putea punè bază şi acelei soc. de înmormântare, ce 
este înmormântată etc. etc.*) Câte nevoi băneşti n'are omul. Iţi 
trebue un »Ieu« şi în actualele situaţii unde să-1 ceri ? Un 
învăţător tânăr, ieşit de pe băncile şcoalei, nu va merge în 
comună numai cu numirea în buzunar, ca să cerşească o bu
cată de pâine, ci se va împrumuta delà banca noastră, până 
ce-şi primeşte salarul. 

Am dat cu toţii la fundaţia »Gheorghe Lazăr« o mie lei 
şi aici la banca noastă să nu dăm, să nu ne înscriem ? Am 
comite un păcat strigător la cer. învăţătorii din România se 
pot mândri faţă de cei din străinătate prin numărul băncilor 
ce au. Noi cu banca noastră le-am îmmulţi numărul. Să dea 
Dumnezeu ! 

Lazăr Cosma. 

' PAGINA LITERARĂ 

Amatorii de literatură 
— Tineri şi bătrâni — 

Azi când revendicările noastre nationale s'au 
realizat, iar cele sociale sunt în drum spre realizare 
şi când rănile răsboiului sunt şi ele din ce în ce mai 
cicatrizate, — nu poate fi o necesitate mai mare decât 
ridicarea nivelului cultural, ca să putem sta în rând 
cu popoarele civilizate, pentru care scop avem la 
dispoziţie literatura. 

Amatorii de literatură se împart în două tabere : 
Cei cu vârsta fragedă — tinerii — şi cei cu mintea 
coaptă, vârstnici sau bătrânii. 

Fiecare din aceste tabere au conceptiunea şi 
modul de a vedea, cu totul opus din cauza nepotri-

*) Societatea de înmormântare e rezolvată chiar delà încept. Fiecare 
membru al băncii este în acelaş timp şi membru acestei societăţi. In caz 
de deces sau boală grea în familie se acordă imediat cuvenitul ajutor. Este 
— cred — punctul culminat la care ajungem prin roadele binefăcătoare ale 
cooperaţiei. (Nota Red.) 



virii etăţii. Cei dintâi văd tot ce-i frumos superficial, 
cei de al doilea văd tot ce-i raţionat şi concret. 

Tinerii din aceasta perioadă, din vârsta pericu
loasă, când sângele le fermentează şi în circunvolu-
tiunile cerebrale au imprimate: idealuri, iluziuni, cas
tele în Spania, etc. şi tot ce-i ratjonabil, pentru ei e 
neexistent. 

Aşa dar e uşor de înţeles că nu ar putea să 
le placă a ceti, decât ce-i scris în gustul lor şi care 
să se conformeze cu simţurile lor, tot ce se acomo
dează cu însăşi firea lor, şi care la etatea de 16—21 
nu este decât: pasiuni sentimentale! 

Muzica ce le place să o asculte trebuie să fie 
cântată pe coarda inimei, în vibratiuni delicioase, 
suave, etc. Ori ce altă muzică, fie cât de splendidă, 
lor li-se pare o melodie necunoscută, o melodie bar
bară care s'ar cânta în cine ştie ce trib sălbatec de 
prin Africa şi atunci ? Poetul care va cânta cu măes-

. trie: Luna, stelele, ochii, părul, formele voluptoase, 
idei amoroase (Eminescu, Alexandri) etc. va fi „Tru
badurul" cel mai favorit. 

Acest fel de literatură îl seduce, îl transpoartă în 
alte lumi, cum pe copii îi sugestionează poveştile cu 
Feti frumoşi, Ileana Consinzeana, etc. 

Corespondenta lor amoroasă, de cele mai multe 
ori cuprinde versuri dedicate idealului adorat, că rar 
sunt acei tineri cari n'au încercat sau n'au scris vre'o 
poezie cu caracter erotic. 

Acest fel de literatură, după ce vor trece peste 
aceasta vârstă, va fi părăsită, va fi aruncată într'un 
ungher acoperind-o praful sau în cel mai rău caz 
va fi distrusă. 

Cealaltă tabără, — vârstnici — sau bătrânii, după 
ce au trecut prin „perioada refacerii" şi acuma ştiu 
ceeace-i: Vis şi realitatea, lumea şi viata, odată cu 
maturitatea îşi schimbă şi felul de a fi văzând totul 
îa^clar prin prizma sufletului, pipăind totul ce-i încun-
joară spre a se convinge de visuri, trudindu-se a-şi 
îmbogăţi cunoştinţele cu tot ce este mai sănătos. 

Aceştia sunt amatorii de literatură, cari vor ceti 



pe acei autori, cari scriu despre realism, nu închipuiri. 
Cărjile citite le păstrează cu sfinţenie la locul 

de onoare, în bibliotecă. De c e ? Pentrucă sufletul 
autorilor se contopeşte cu sufletele acestor cetitori, în 
ritmul şi bătăile de inimă şi în orice ocaziune de 
convorbire literară nu au decât cuvinte de căldu
roasă recomandatiune plină de laudă. 

Cei dintâiu — tinerii — copleşesc cu desăvârşire 
pe cea de a doua — vârstnicii, — cari nu sunt decât 
10°/° din cititori de versuri, deci autori de versuri au 
popularitatea, rămânând ca din operele autorilor re
alişti să se hrănească sufletele vrâstnicilor. 

Dar adevărata literatură, — potrivită pentru adulţi 
de cele mai multe ori zace în rafturile bibliotecilor 
sau în vitrinele librăriilor lăsată fiind- uitării, acope-
rindu-o praful, trist dar adevărat! Acest fel de litera
tură se tipăreşte foarte greu, căci tipografii spun că 
nu-i la modăi nu are căutare, tipărind numai o parte 
din literatură ceeace e senzaţional tradusă şi aceasta 
din limbi străine, şi tinerii se aleg cu sufletele otră
vite, pe când literatura în spiritul românesc rămâne 
pe planul al doilea cu tipăritul şi cititul, şi în acest 
caz cum rămânem cu încurajarea literaturii româneşti? 

Pretutindeni auzim: „Lumină, cât mai multă lu
mină" ! Da, se strigă dar nu se face, căci acei cari 
au îndatorirea de a susţinea aceasta „Lumină" sunt 
acei cari suflă de cele mai multe ori, cu putere în 
flacăra dătătoare de lumină, ca s'o stingă! 

Invăiătorimea care trebue să tină în mână lu
mânarea aprinsă, din care să răspândească lumina 
culturei, să lumineze calea adevărului, sunt singurii 
cari îşi înţeleg menirea chemării lor, dela care nu se 
abat şi nici nu trebue să se abată, din cauza furtu
nilor ce li-se opun în cale. 

Ei sunt cârmacii corăbiei purtate de vânturi şi 
bătută de valuri, dibacii cârmuitori, cari în vremuri 
liniştite şi chiar furtunoase ştiu a scoate corabia la 
liman, a o cârmui la ţintă, când furtunele şi valurile 
s'au liniştit. — Viitorul e în mâinele lor! 

A. Vanca, înv. 
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Dr. Onisifor Ghibu:\. 
„Şcoala Românească din Tran
silvania şi Ungaria" Desvol-
tarea ei istorică şi situaţia 
ei actuală, Bucureşti 1915. 

2. „Universitatea din Cluj 
şi Institutele ei de educaţie" 
Cluj, 1922. Preţul 25 Lei Me
moriu înaintat M. S. Regelui 
Ferdinand I . 

3. „După cinci ani dela Uni
re" Dece mergem spre de
zastru. Două scrisori des
chise adresate dlui Octavian 
Goga fost ministru. însoţite 
de documente. Cluj 1924. 
Preţul 25 Lei. 

4. „Dela Basarabia Rusească 
la Basarabia Românească" m-
naliza unui proces istoric în
soţită de 186 documente. Voi. 
I. Cluj 1926. Preţul 200 Lei. 

5. „Ardealul în Basarabia" 
O pagină de istorie contim
porană, Cluj 1928. Preţul 100 
Lei. 

6. „O imperioasă problemă na
ţională: Unitatea religioasă a 
Românilor" Beiuş 1931. 

7. „In jurul preluării Uni
versităţii din Cluj" Extras din 
«Revista Generală a învă
ţământului» Nr. 4—1931. 

8. Basarabia în statistica Uni
versităţii din Iaşi. Extras din 
«Arhiva pentru Ştiinţa şi R e 
forma Socială» revista Insti
tutului Social Român, Anul 
X, Nr. 1—4, Bucureşti 1932. 

9. „Catolicismul Unguresc în 
Transilvania şi Politica Reli

gioasă a Statului Român" Edi

ţia a I l -a Cluj 1932. Preţul 
200 Lei. 

Operele dlui Onisifor Ghi-
bu, profesor la Universitatea 
din Cluj şi membru coresp. 
al Academiei Române, sunt 
tot atâtea documente de-o 
superioară valoare în evolu
ţia culturei naţionale şi o 
fidelă icoană din trecutul 
şcoalei româneşti din Tran
silvania, pe care a cunos
cut-o sub toate aspectele ei 
în calitate de Inspector al 
învăţământului conf. ortodox 
din Transilvania. Sunt opere 
indispensabile pentru studiul 
istoriei învăţământului nostru 
şi sbuciumul culturei naţio
nale. De aceea ar trebui să 
nu lipsească din nici o bi
bliotecă şcolară şi populară. 
Vom mai reveni asupra lor. . 

(D. M.) 
— „Pagini alese" A apărut 

în editura «Cartea Românea
scă» Nr. 3 Miron Costin: 
Cartea pentru descălecatul din
tâi. Letopiseţul Tării Moldo
vei — şi Nr. 4 V. Alexandri: 
Pasteluri. 

Ambele ediţii au apărut sub 
îngrijirea dlui Ion Pillat cu 
părţi introductive bine ticlui
te. Broşurile apărute în co
lecţia «Pagini Alese» sunt de-
o valoare nepreţuită. S e re
comandă bibliotecilor şcolare. 
Preţul unui număr 12 LeL 

— Nicolae Nistor: „Spiru 
Haret" Personali tatea d-lui 
revizor Nistor, este binecu-



noscută învăţătorilor din S ă 
laj unde a muncit cu cinste 
şi demnitate o serie de ani. 
Conferinţa ţinută de d-sa în 
congresul învăţătorilor din 
jud. Turda, la 18 Decembrie 
1932 despre omul şcolii, Spi
ra Haret, a fost tipărită de 
Asociaţia judeţeană într'o 
broşură, care face cinste ori
cărei biblioteci şcolare. 

O recomandăm cu toată 
căldura. (D. M.) 

— Manual pentru Şcolile de 
copii mici. D-şoarele Măria 
şi Elena Tomoşoiu, Condu
cătoare la Gradinele de copii 
mici No. 1 şi 5 din Arad, ne 
aduc la cunoştinţă că au 
întocmit un manual pentru 
şcolile de copii. 

Ministerul ţinând seamă că 
asemenea lucrări lipsesc şi 
ar fi de mult folos elevilor, 
recomandă acest manual tu
turor Conducătoarelor de Gră
dini de copii însă fără nici 
o obligaţie. 

— Gheorghe Oprescu: „Ora 
povestirilor folositoare. Având 
în vedere circulara Ministe
rului Nrul 163307—1931, care 
priveşte «Ceasul de şeză
toare» obligatoriu în învăţă
mântul primar, învăţătorul 
Gh. Oprescu dela Valea Ma-
crişului, judeţul Ialomiţa, a 
tipărit un manual intitulat 
«Ora povestirilor folositoare», 
cu bucăţi din cei mai buni 
autori români, pe care Mi
nisterul îl recomandă pentru 
bibliotecile şcolare. Veţi co
munica şcoalelor din judeţ, 
fără a îi obligate, dacă vor 
să-şi procure cartea să se 
adreseze Dlui Gh. Oprescu, 

învăţător în comuna Valea 
Măcrişului, jud. Ialomiţa, Ofi
ciul Urziceni, trimiţind costul 
pe 40 Lei. 

— Albume în culori. In edi
tura «Adevărul» din Bucu
reşti (Str . Const. Miile 5 - 9 ) 
s'a tipărit pentru educarea 
copiilor patru albume în cu
lori : Corina în văcărită, Dănel 
în vacanţă, Neaţă în Africa 
şi Păţaniile Luţei. Primele 2 
albume costă 35 Lei exem
plarul şi cele două din urmă 
câte 30 Lei. Ministerul re
comandă aceste albume şcoa
lelor primare şi gradinelor 
de copii din Ţară pentru bi
bliotecile şcolare şi premii, 
însă fără să le impună ni
mănui. 

— Simionescu-Sadoveanu : 
„Să ne cunoaştem ţara şi nea
mul" Ministerul Instrucţiunii 
în dorinţa ce are de a înlesni 
cunoştinţa folositoare pentru 
elevji cursului primar cât §i 
a ştiutorilor de carte, a în
cuviinţat să se tipărească bro
şura «Să ne cunoaştem ţara 
şi neamul» de Dni i : Mihail 
Sadoveanu, Ioan Simionescu 
şi Izabela Sadoveanu. S e 
poate servii bibliotecile şco
lare şi populare şi are me
nirea de a complecta şi ilus
tra cele învăţate în orele de 
curs cu elevii dela clasa I l I -a 
până la clasa VlI-a primară. 
Ministerul recomandă această 
broşură, fiind un mijloc de 
cultură naţională. Doritorii o 
pot procura adresându-se 
D-nei Izabela Sadoveanu Str . 
Cobâlcescu No. 28 Bucureşti . 
Costul exemplarului de peste 
250 pagini este de 100 Lei. 



Şcoala Noastră Anul X . 

— Dariu Pop: „In ultimul 
moment" Comedie într'un act. 
Editura autorului, Satu-Mare 
1933 — 32 pagini, 25 lei. 

In seria operelor colegului 
nostru Dariu dela Satu-Mare, 
recenta lucrare cu titlu de 
mai sus îmbogăţeşte cu o 
pierlă preţioasă literatura 
noastră populară. într'un stil 
uşor, atractiv ne prezintă o 
scenă din intrigile vieţii dela 
ţară, ilustrând cât nu se poate , 
mai bine, mentalitatea şi ma
nifestările sufletului ţărănesc 
în toate nuanţele sale. 

Prin persoanele Trofim An-
chidim, ţăranul zgârcit, Saveta, 
soţia lui, Flora, cocoană (cre
zută văduvă de războiu) Ghi
nion Simion, înaltul funcţionar, 
Traian şi Măriuţa, ne zăgră-
veşte un fidel tablou a con
cepţiei ţărăneşti. 

Acest teatru uşor şi dis
tractiv, deşi în formă de co
medie, este preserat cu mo
mente pline de duioşie şi 
chiar de tragedie, eşind ca 
o izbuncnire finală concluzia 
moralizatoare, care te lasă 
adânc impresionat până la 
Iacrămi şi cu un sentiment 
plin de satisfacţie. 

In urma acestor calităţi su
perioare, se recomandă căl
duros tuturor şcoalelor, ca 
un teatru desăvârşit pentru 
necesităţile sufleteşti dela 
ţară. (D. M ) 

— G. Roiban: „Stropi de 
sânge (Icoane din răsboiul în
tregirii) Editura autorului Str. 
Deşteptării 3, T-Severin, 80 
pag. 14 Lei. 

Intre scriitorii noştri sunt 
şi câţiva învăţători. S e re

marcă în mod deosebit me-
hedinţeanul George Roiban. 
Deşi numele său nu e cu
noscut pretutindeni, are lu
crări care, altuia, lipsit de 
excesiva sa modestie, de mult 
i-ar fi dus faima dela un 
capăt la altul al ţării. Câţi 
dintre noi nu s'au însufleţit 
în ajunul războiului căutând 
tumultuosul marş „La Turda" 
(muzica de V. Buică), ale cărui 
versuri au ţâşnit din sufletul 
îmbătat de dragoste de neam 
al lui George Roiban pe când 
nu era decât elev al Şcoalei 
Normale dinSeverin? Cum se 
înalţă în zările albastre cân
tecul ciocârliei, aşa s'a înălţat 
cântarea noastră tinerească 
spre crestele Carpaţilor. 

La acordurile inspirate ale 
marşului «La Turda» ne-am 
risipit pela regimentele noas
tre patruzeci de băieţi plini 
de îndrâsneală şi de încre
dere, închid ochii să-i mai 
văd încă odată, plini de vieaţă 
şi de voie bună pe acei cari 
au căzut în Dobrogea, în 
Carpaţi, în Ardeal. 

Ceialalţi ne-am că\jtat unii 
pe alţii, la sfârşitul tragediei, 
cum se caută fraţii. Pe Roi 
ban l-am găsit în închisoarea 
comandaturii germane dela 
Severin, slăbit de suferinţa 
ranelor, condamnat la moar
te după reîntoarcerea depe 
frontul din Moldova. Ne în-
brăţişam cu ochii şi-i şopteam 
cuvinte de mângâiere sub 
privirea obosită şi descura
jată a sentinelei germane. 
Peste câteva zile ostile fran
ceze erau la T.-Severin şi 
Roiban liber... De atunci îşi 



risipeşte scrisul prin reviste, 
mai ales prin cele olteneşti 
şi redactează revista învăţă
torilor mehedinfeni. 

Ş i - a adunat în volum şi o 
parte din versuri. 

In «Stropi de sânge» pu
blică pagini de proză, duioase 
amintiri din luptele date în 
Dobrogea, pe Neajlov sau în 
Moldova. 

Sunt lucruri trăite, simţite 
şi înfăţişate cu multă price
pere în tainele scrisului. De 
aceea lectura e cât se poate 
de antrenantă şi nu puţine 
sunt paginile care emoţio
nează adânc pe cititor. 
«Satul şi Şcoala» (D. G.) 

— „Cuvântul învăţătorilor" 
Conducerea Asociaţiei gene
rale a învăţătorilor din R o 
mânia a făcut să apară foaia 
„Cuvântul învăţătorilor". 

In fruntea acestei gazete 
(Anul 1, No. 1) se explică 
rostul acestei foi as t fel : 

«De mult plănuiam apari
ţia unei organ de publicitate 
al Asociaţiei noastre sub for
mă de ziar. I-am simţit ne
voia în atâtea împrejurări şi 
ne-am dat seama nu odată, 
de ce imens folos poate fi în 
acţiunea ce desfăşurăm pen
tru apărarea şcolii poporului. 
Şi iată acum ia fiinţă, ur-

\ mând să apară de două ori 
pe lună deocamdată, dar cu 

speranţa că foarte repede va 
deveni foaie săptămânală. 

„Cuvântul învăţătorilor" va 
sta în serviciul culturii po
porului susţinând cu energie 
interesele învăţământului şi 
ale slujitorilor săi. Va lovi 
fără cruţare în ori cine se va 
face vinovat fată de şcoala 
tării. 

Va desbate în coloanele 
sale toate chestiunile ce fră
mântă gândirea învătătorea-
scă. Va căuta să trezească 
cel mai viu interes al opinei 
publice pentru insititujia şcoa-
lei, de care e strâns legat 
progresul societăţii şi întreg 
viitorul neamului. 

Va apăra Asociaţia de orice 
încercare menită să o înstră
ineze de scopurile sale, orice 
tentativă de a-i distruqe uni
tatea şi solidaritatea. Cu a-
ceste gânduri porneşte la lup
tă «Cuvântul învăţătorilor». 

Colegii sunt rugaţi să facă 
abonamente Ia «Cuvântul În
văţătorilor» şi să caute a 
abona şi părinţii copiilor, o-
bişnuindu-i pe aceştia a citi 
şi a comenta articolele. In 
acest fel, credem noi, că vom 
izbuti să legăm şi mai mult 
familia de şcoală şi să creem 
învăţătorului şi şcoalei pri
mare în sate, o consideratiu-
ne şi o autoritate moralăsu-
perioară celor de astăzi.» 

( Oferă 

B i b l i o t e c a 
d e î m p r u m u t 
„ L u c e a f ă r u l " 
lllllllllllllllllllllllllllllllilIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIilIIIIII 

seama 

cititorilor ei cele mai de 
opere ale scriitorilor ro

mâni şi streini contimporani. — 
înscrieri se pot face în orice zi, 
pe lângă depunerea unei garanţii 
de 200 lei. Taxa per volum 5 lei 

) 



— Mulţumim tuturor prie
tinilor ş l colaborator i lor pen
tru felicitările de S ă r b ă t o 
ri le Învierii. — 

— Asoc ia ţ i a Înv. din jud. 
S ă l a j , — şi-a ţinut adunarea 
generală in Sala festivă a 
Prefecturei judeţene din Za
lău, la 6 Mai, a. c. conform 
programului publicat în Nrul 
4 al revistei. Au participat 
un număr de peste 200 în
văţători. Au conferenţiat dl. 
Coriolan Iîieş înv. în Supurul 
de jos, despre: „Scopul ur
mărit de organizaţia noastră 
profesională, mijloacele prin care 
se va atinge acest scop" şi dl. 
loan Ardeleanu sen. înv. S i -
ciu despre: „Istoria învăţă
mântului românesc în Sălaj." 

Ambele conferinţe au fost 
lucrate cu multă competentă, 
atingând cel mai înalt nivel. 

S 'a ales apoi noul Comitet 
şi comisia de cenzori. Ale
gerea a decurs într'un spirit 
destul de agitat. S 'a dat lupta 
între două grupări «tineri» şi 
«bătrâni». Cu acest prilej s'a 
expediat dlui D. V. Toni, pre
şedintele Asociaţiei generale 
a învăţătorilor, următoarea 
telegramă: 

«învăţătorii din jud. Săla j , 
întruniji în adunare generală 
anuală la Zălau, în ziua de 
6 Mai a. c , m'au însărcinat 
şi autorizat să vă aduc Ia cu
noştinţă felicitările sincere 
ale lor pentru succesele ob- II 

ţinute prin stăruinţa de fier 
a dvs., pentru asigurarea 
drepturilor noastre mutilate 
de toate guvernele care se 
perindă la cârma tării şi vă 
asigură de toată simpatia şi 
devotamentul ce vă poartă. 

Ei sunt alături de dvs. şi 
vă vor nrma în toate acţiu
nile din prezent şi viitor, pen
tru bunăstarea şi prosperarea 
şcoalei româneşti şi a învă
ţământului popular.» 

— Direcţ iunea învăţămân
tului primar, din ministerul 
instrucţiune! a trimis un or-

, din circular tuturor învăţăto
rilor prin care le pune în ve
dere să participe la «săptă
mâna mamei şi a copilului». 

— Ministerul instrucţiunii 
a hotărât de acord cu minis
terul domeniilor ca în cursul 
vacanţei din vara aceasta, 
învăţătorii să ţină cursuri de 
îndrumare în agricultură şi 
pedagogie. 

Cursurile se vor ţine de spe
cialiştii ministerului agricul
turii dela inspectorate, scoale, 
serviciile agricole şi Came
rele de agricultură. Ele vor 
dura 20 de zile, auditorii fiind 
supuşi regimului de internat. 

Prograrrta cursurilor se va 
stabili ulterior, de acord cu 
ministerul agriculturii. 

— Surplusul de învăţători 
După datele statistice adu
nate Ia ministerul de instruc-
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ţie, în Iunie viitor vor ab
solvi şcoalel,e normale 1786 
băeţi, 1147 fete, 264 condu
cătoare, în total 3197 şi 487 
seminarişti. 

La acest număr de noi în
văţători se adaogă cei 5300 
absolvenţi ai şcoalelor nor
male din seriile anterioare 
rămaşi neplasaţi şi ajungem 
la un număr de 8497 de pos-
tulanţi. Dintre aceştia nu vor 
putea fi plasaţi decât maxi
mum două mii şi aceştia prin 
suplinire. 

— Repart izarea inspecto
rilor învăţământului primar 
Inspectorii generali ai învă
ţământului primar cu începere 
dela 1 Mai, vor avea con
trolul învăţământului primar 
pe judeţe, după cum urmează: 

D. P. Cumpăniri, va avea 
judeţele : Hotin, Soroca, Bălti 
Orhei, Lăpuşna cu municipiul 
Chişinău : Tighina, Cahul, Is-
mail şi Cetâtea-Albă. 

D. Gh Tulbure, judeţele: 
Severin, Caras, Timiş-Toron-
tal, Arad, Bihor, Satu-Mare 
şi Maramureş. 

D. Traian Şuteu judeţele: 
Cluj, Someş, Năsăud, Mureş, 
Turda, Târnăva-Mare, Târ-
năva-Mică, Săla j . 

D. Petre Petrescu, judeţele: 
Hunedoara, Alba, Sibiu, F ă 
găraş, Braşov, Trei-Scaune, 
Ciuc, Odorhei. 

D. I. G. Nicolaescu, jude
ţele : Mehedinţi, Gorj, Vâ lcea , 
Dolj, Romanaţi, Olt. 

D. Moise Marinescu, jude
ţele : Argeş, Muscel, Dâmbo-
viţa, Teleorman, Vlaşca, Ilfov 
Ialomiţa. 

D. Gh. Simeon, judeţele: 

Tulcea, Constanţa, Caliacra, 
Durostor, Prahova, Buzău, 
R.-Sărat , Brăila, Covurlui, 
Tutova, Tecuci, Fălciu Putna. 

D. D. Bejenaru, judeţele: 
Cernăuţi, Storojineţ, Rădăuţi, 
Suceava, Câmpulung, Doro-
hoi, Botoşani, Iaşi, Roman, 
Vaslui, Baia , Neamţ, Bacău . 

învăţământul primar al ca
pitalei va fi inspectat de toţi 
inspectorii generali primari. 

— Ministerul instrucţiunii 
a dat o decizie prin care se 
suspendă dispoziţiile art. 153 
din regulamentul de funcţio
nare a şcoalelor secundare, 
(examenul de diferenţă dela 
cursul complimentar primar, 
la gimnaziul cu trei clase) 
până la coordonarea cursului 
primar cu gimnaziul. 

Deasemenea se suspendă 
şi dispoziţiile art. 155 din 
acelaş regulament (examenul 
de diferenţă dela şcoalele 
practice la gimnaziu). 

— Timbrarea actelor. — 
In conformitate cu ultimele 
dispoziţiuni ale Legii timbru
lui fiscal, facturile şi chitan
ţele de orice natură trebuesc 
timbrate în modul următor: 

L e i : 2 %o (mie) pentru taxa 
de factură şi Lei 1,4 ° / ? (sută) 
pentru taxa de înregistrare. 

Exemplu: La o factură de 
5430 lei se va calcula as t fe l : 

I. 5430 X 
0,002 

10,860 lei adică timbru 
fiscal de factură de 11 lei 
plus 1 timbru de aviaţie 2 lei. 

II. 5430 X 
0,014 

76,020 lei, adică timbru 



fiscal de înregistrare este de 
lei 77. 

Fracţiunile se rotunjesc în 
plus. Totalul timbrelor fiscale 
la factura de 5.430 lei va fi 
de : 77 plus 11 plus 2 = 90 lei. 

Copiile nu se timbrează. 
Dăm aceste lămuriri pen

tru a se avea în vedere la 
timbrarea actelor dela Con
tul de gestiune. 

— R e d u c e r e de 5 0 % pen
tru excurs iuni le ş c o l a r e . In 
urma intervenţiei Ministeru
lui Direcţiunea Generală C. 
F . R. (Direcţiunea Comer
cială) cu adresa No. 45739 
din 24 Aprilie 1938, ne face 
cunoscut că, pentru excur
siunile şcolare în grupuri de 
cel puţin 5 elevi precum şi 
a unui conducător de fiecare 
grup, se acordă 5 0 % redu
cere din taxele tarifare pe 
distanta întreagă, pe baza 
unor certificate emise de Ins-
pecjiunea de mişcare C.F.R. 
Bucureşti . 

Excursiunile trebuesc însă 
aprobate de Ministerul Ins
trucţiunii. 

— O bună iniţiativă. Un 
comitet de intelectuali din 
Oradea, a luat frumoasa şi 
greaua iniţiativă de-a redacta 
şi edita un Almanah al Crişa-
nei şi Maramureşului, cuprin
zând judeţele Bihor, Arad, S ă 
laj, Satu-Mare şi Maramureş. 
O lucrare mai vastă care să 
cuprindă istoricul şi situaţia 
generală a acestor două pro
vincii de frontieră din toate 
punctele de vedere cultural, 
social şi politic. Lucrarea este 

proectată în 3 volume de for
mat măre de album ( 3 0 X 2 4 
cm.) — In partea I-a va cu
prinde istoricul şi situaţia ge
nerală a fiecărui judeţ, ur
mând apoi fotografiile şi bio
grafia şefilor de autorităţi şi 
a reprezentanţilor din fiecare 
provincie. Facem un apel căl
duros către toţi membrii cor
pului didactic primar, să adu
ne materialul necesar în cel 
mai scurt timp posibil (foto
grafii, vederi şi date, e t c ) ca
re să ajute la reprezentarea 
cât mai bine a învăţământului 
primar din Sălaj în acest a l 
manah. Materialul adunat se 
va înainta Revizoratului în 
termen de 15 zile. Lucrarea în 
3 volume va costa Lei 1200 
plătibil în 3 -5 rate lunare. 
Această lucrare e menită să 
aducă servicii pentru apăra
rea şi afirmarea cauzei româ
neşti faţă de orişice atacuri 
străine. De aceea colabora
torii noştri cari se vor distin
ge în concursul dat spre sco
pul amintit, aduc un dublu 
aport, cauzei noastre naţio
nale aci Ia frontiera etnică şi 
politică. 

— Învăţătorii reuşiţi l a 
examenul de înaintare pen
tru gr. 11. din S ă l a j . La exa
menul ţinut sub preşedinţia 
Dlui profesor universitar Ghi-
dionescu au reuş i t : 1. Trifu 
Alexandrina, J ibou; 2. R o -
mocea Victor, Biuşa ; 3. Cru-
ceanu Sava , Pereceiu ; 4. Di-
mitriu Paul, Năpradea; 5. 
Curea Măria, Maer i ş t e ; 6. 
Zaharie Gheorghina, Căre i ; 
7. Grama Luiza, Căre i ; 8. 
Dimitriu Aurelia, Năpradea. 



Buletinul Revizoratului şcolar al jud. Sălaj. 
(Circularele se vor înregistra imediat, comunica tuturor mem

brilor corpului didactic şi executa întocmai). 

No. 3144—1933. — Ranoarte despre sădirea pomilor. 
Onor. Minister cu ord. No. 57654—1933 ne comunică că, Casa 
Pădurilor cerând date privitoare la ziua sădirii pomilor, punem 
în vedere scoalelor primare din judeţ, să trimită rezultatul zilei 
din a. c. la direcţia Educaţiei Poporului, cu arătarea numărului 
participanţilor, numărul pueţilor sădiţi şi ce anume soiu s'a 
plantat. 

No. 3626—1933. — Instituire de premii pentru fluturii 
c e se vor distruge de elevii şcolilor primare. — Urmare la 
ordinul nostru No. 3020—1933, comunicăm în copie adresa No. 
568 a onor. Camerei de Agricultură din Zălau, spre ştire şi con
formare : „Avem onoare a Vă comunica că în acest an vom avea 
o mare invazie de omizi şi fluturi şi dacă nu vom lua măsuri 
din timp pentru stârpirea lor, pe lângă că nu vom avea recolte 
de fructe, dar ne vor distruge livezile de pomi, cauzând pagube 
însemnate. Pentru stăvilirea acestei calamităţi, vă rugăm a ne 
da tot concursul şi a dispune şcolilor primare din judeţ să în
demne elevii la stârpirea omizilor şi mai târziu a fluturilor, ex-
plicându-le pagubele cauzate de acestea, ce din an în an fac tot 
mai mari ravagii în livezile de pomi ale sătenilor, cari rămân 
refractari faţă de îndrumările Camerei. Totodată Vă rugăm a 
cunoaşte că Camera a instituit premii de câte 1 Leu pentru fie
care 100 fluturi ce se vor distruge de elevii şcolilor primare. 
Plata acestor premii se va face de către Cameră la finele lunei 
August contra unei chitanţe în dublu exemplar, semnată de be
neficiar şi însoţită de un proces verbal dresat de către dl direc
tor al şcolii primare şi un învăţător, prin care să se constate no. 
fluturilor omorâţi şi suma ce revine fiecăruia. 

No. 4100—1933. — Recensământul copiilor în v â r s t a 
de şcoa lă . — Facem cunoscut tuturor directorilor scoalelor pri
mare de stat şi în lipsa acestora, direcţiunilor scoalelor particu-
lare-confesionale, că li s'au expediat imprimatele necesare pentru 
faoerea recensământului copiilor în vârstă de şcoală ce aparţin 
circumspripţiilor respective. In legătură cu aceasta atragem aten
ţiunea tuturor directorilor, însărcinaţi în calitatea de şefi ai cir
cumscripţiilor şcolare, de a studia temeinic instrucţiunile impri
mate pe formulare şi a se conforma întocmai tuturor dispoziţiu-
nilor cuprinse în art. 19—26 inclusiv din Regulament. In caz 
că imprimatele trimise sunt insuficiente, se va dubla liniatura. 
Lucrările se vor face temeinic. Fiecare Şef de recensământ tre- , 
bue să cunoască clar situaţia tuturor copiilor obligaţi la şcoala din 
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circumscripţia sa, pe răspundere proprie. Termenul de înaintare 
luna Iunie. 

No. 4012 —1933. Ex«minare« elevilor rWn şcoalei** o s r -
ticulare (confesionale). Către toate şcoalele particulare — confe
sionale — din judeţ. Ordinul nostru circular publicat în No. 4 al 
revistei cu privire la examinarea elevilor "dela şcoalele confesio
nale, potrivit ordinului Ministerial No. 41036 4 Mai 1933 se 
completează cu următoarele dispoziţii: Examinarea şi promoţiu-
nea elevilor dela şcolile ce urmează să treacă examen de Stat, 
se vor face în conformitate cu art. 152 şi următoarele din Re
gulamentul Legii înv. Particular (M. O. No. 57 din 1926),cu adaosul 
că probele scrise vor fi în număr de trei: din Limba Română, din 
Limba de predare a şcoalei şi din Aritmetică. Probele scrise nu sunt 
eliminatorii. Subiectele se vor hotărî cu un sfert de oră înainte de în

ceperea fiecărei probe scrise, de către membrii, comisiunii, prin 
bună înţelegere, prin încheere de proces-verbal şi în vederea unui 
lucru de o oră pentru fiecare obiect. Lucrările se vor cerceta în 
comisiune, fiecare membru (preşedinte şi învăţători) va scrie pe 
teză nota dată de el şi V a semna. Liicrările se păstrează în ar
hiva şcoalei timp de un an. Intro zi se vor examina cel puţin 
40 elevi. Preşedintele va trece în matricola şcoalei particulare 
notele obţinute de fiecare elev, va face mediile respective, va 
încheia situaţiunea elevilor şi va semna fiecare pagină a matri
colei, aplicând sigilul şcoalei sale. Va întocmi apoi un catalog al 
elevilor înscrişi, care va cuprinde datele din fruntea paginei matri-
colare, clasa, notele examenului, mediile situaţiunei (promovat, re
petent.) Aceste tablouri dinpreună cu procesele-verbale încheiate în 
fiecare zi de examen, se vor înainta Revizoratului şcolar în termen 
de 8 zile dela examen care le va păstra în arhivă. Cheltuelile de 
deplasare ale delegaţiilor din alte localităţi cad în sarcina şcoa-
lelor respective unde se ţin examene. Urmează tabloul şcoalelor 
şi a delegaţilor cu termenele examenelor (datele toate sunt în 
luna Iunie.) 

1. Acâş, ref., Andrei Sabou, Acâş, 12 — 14; 2. Aghireş, ref., 
I. Codreanu, Zălau, 9; 3. Arehiud, ref,, D. Gozariu, Coşeiu, 1; 
4. Adoni, r6f., V. Pintea, Adoni, 12; 5. Adoni, rom. cat., V. 
Pintea, Adoni, 13; 6. Andrid, ref., Const. Albu, Andrid. 12—14; 
7. Bogdand, ref., Simion Budea, Hodod, 13—15; 8. Borla, ref., 
L. Şaerli, Borla, 13—15; 9. Berea, ref., Ilie Chereji, Ciumeşti, 
14; 10. Berveni, ref., Gheorghe Jussel, Urziceni, 12—15; 11. Ca-
măr, ref., Gh. Perneş, Camăr, 9—10; 12. Cărei, ref., Aug. Creş-
poi, Cărei, 1—3; 13. Cărei, rom. cat. germ., Aug. Creşpoi, Cărei 
7; 14. Oarei, germ. magh., Aug. Creşpoi, Cărei. 13—15; 15. Cărei, 
izr. vech., Aug. Creşpoi, Cărei, 9—10; 16. Cărei, izr. nouă, Aug. 
Creşpoi, Cărei, 11; 17. Cărei, gr. cat. rut., Aug. Creşpoi, Cărei, 
12; 18. Căpleni, ref., Ioan Silaghi, Căpleni, 7; 19. Căpleni, 
rom. cat., Ioan Silaghi, Căpleni, 9—11; 20. Căţăluş, ref., Vasile 



Pordea, Cătăluş, 7: 21. Cămin, rom. cat. germ., loan Silaghi. 
Căpleni, 13—15; 22. Cehul-Silv., rom. cat., Paul Micleá, Cehul-
Silv., 12; 23. Crasna, rom. cat. Aurel lepureann, Crasna, 7; 24. 
Crasna, ref., Aurel Epureanu, Crasna, 9—12; 25. Cristuri-Crişeni, 
ref., D. Mărgineanu, Zălau, 6 - 7 ; 26. Coşeiu, ref., D. Gozariu, 
Coşeiu, 14; 27. Chereuşa, ref., Petru Marchiş, Santău, 12; 28. 
Cheşereu, ref., loan Covaciu, Valea lui Mihai, 1; 29- Cheşereu, 
rom. ofct., Toan Covaciu, Valea lui Mihai, 2; 30. Curtuiuşeni. ref., 
loan Aciu, Curtuiuşeni, 12—14; 31. Cehălutiu, ref., loan Labo, 
Cehălutiu, 12—14; 32. Carastelec, rom. cat., Gh. Perneş, Camăr, 
11—15; 33. Ciumeşti, rom. cat., Ilie Chereji, Ciumeşti, 9— 
12; 34. Deja, ref., Andreiu Ignea Ohieşd, 1 3 - 1 5 ; 35. Dioşod 
ref., Alex. Vass, Dioşod, 13-^15; 36. Doha Mare, ref., Andrei 
Ignea, Chieşd, 6; 37. Doba Mică, ref., Andrei Ignea, Chieşd. 7; 
38. Dobra, ref., Traian Cionfi, Hurezul Mare, 12—15; 39. Do-
măneşti, ref., Emil Hatoş, Domăneşti, 13; 40. Gârceiu, ref.. loan 
Codreanu. Zălau, 7; 41. Galoşpetreu, ref., losif Pop, Galoşpetreu 
12—13; 42. Ghenciu, ref., Vasile Tătar, Ghenciu, 3—11; 43. 
Ghilvaciu, rom. cat. germ., Ştefan Hager, Ghilvaciu, 12; 44. Gu-
ruslău, ref., Petre Marian, Badon, 6—7; 45. Foeni, rom. cat. ger
mană, losif Mantz, Foeni, 11—15; 46. Hodod, luterană germ. 
M. Orendi Hodod, 6—7; 47. Hodod, ref. maghiară, S. Budea, 
6—7; 48. Hurez, rom. cat. germ., Traian Cionfi, Hurezul-Mare, 
11; 49. Irina, ref. magh., Sabin Toduţiu, Irina, 9; 50, Í eşmir, 
ref. magli. loan Zdritea. Porti, 9—10; 51. Leleiu. ref. magh., 
Emanuii Pop, Leleiu, 10; 52. Mânau, ref. magh., Petre Tarta, 
Mânau, 11; 53. Mecentiu, ref. magh., Alexandru Şimonca, Me
centiu, 13; 54. Mecentiu, rom. cat.. A. Şimonca, Mecentiu, 14; 
55. Mihăeni, ref., D. Onac, Mihăeni, 13—15; 56. Mineu, ref., Gh. 
Topan, Mineu, 10; 57. Moftinul Mare. rom. oat. germ., M. Kader 
Moftinul Mare, 9—10; 58. Moftinul Mic, ref. maghiară, loan 
Bath], Moftinul Mic, 11; 59. Naimon, ref. magh., Andrei Ignea 
Chieşd, 12; 60. Nuşfalău, ref. magh., I. Rogneanu, Nuşfalău, 15; 
61. Otomani, ref. magh., I. Mureşanu, Sălacea, 1—2; 62. Panic, 
ref. magh., Iuliu Şinca, Panic, 12 - 1 3 ; 63. Pătai, ref. magh., 
Alex. Sabou F r . , Pătai, 12—13; 64. Pătăluşa, ref. magh., Sabou 
F r . Păţal, 11; 65. Pătăluşa, rom. cat., Sabou F r . Pătai, 10; 66. 
Potresti, rom. cat. germ., Gh. Jussel, Urziceni, 1—3; 67. Pelèa-
Becheni, ref. magh., Coriolan Pop, Silvaş, 12; 68. Pir, ref. magh., 
Gh. Rebeles, Pir. 12 — 15; 69. Pişcolt, ref. magh, Nicolae Chir-
vai, Pişcolt, 6—7; 70. Recea, ref. magh., Traian Hendea, Vâr-
şoltiu, 6; 71. Săcăşeni, ref. magh.. Vasile Radu, Săcăşeini, 6—7; 
72. Santău, ref. magh., Petre Marchiş, Santău, 5; 73. Santău, 
rom. cat. germ., P. Marchiş, Santău, 6—7; 74. Sanislău, rom. 
cat. Ştefan Şestac, Sanislău, 11—.14; 75. Sanislău, ref. magh., 
Ş. Şeştac, Sanislău, 15; 76. Sălacea, ref. magh.. losif Mureşanu, 
Sălacea, 5—7; 77. Sălacea, rom. cat., I. Mureşanu, Sălacea 1 1 — 



13; 78. Sălătig, ref., Vasile Chiş, Sălătig, 13; 79. Sărăuad, ref., 
Vacile Ardeleanu, Sărăuad. 14; 80. Sâncraiul-Silv., ref., Andrei 
Igfea, Chieşd, 9; 81. Ser, ref., A. Ignea, Chieşd, 10—11; 82. 
Sudurău, ref., Petre Varhanioschi, Sudurău. 12: 83. Şimleul-Silv. 
ref. Simion Oros, Şimleul-Silv., 6—7; 84. Şimleul-Silv., rom. cat. 
S. Oros, Şimleul-Silv., 9 - 1 1 ; 85. Şimleul-Silv., izr., S. Oros, 
Şimleul-Silv., 12—13; 86. Simian, ref. magh., Augustin Pop, Si
mian, 12; 87. Simian, rom. cat. A. Pop, Simian, 13—14; 88. Tar-
cea, ief., Aurel Pop, Tarcea' 12; 89. Tăşnad, ref., Gh. Nichita. 
Tăşnad, 11—12; 90. Tăşnad, rom. cat. Gh. Nichita, Tăşnad, 1 3 — 
15; 91. Tiream, rom. cat. germ., Iosif Mantz. Foeni, 5—7; 92. 
Ţicău, ref. magh. L . Czirjak, Ţicău, 9 —10; 93. Ulmeni, ref. magh., 
Ştefal Setei, Ulmeni, 9—10; 94. Urziceni, r. cat. germ., Gh. Jus-
selţ Urzicani, 6 - 7 ; 95. Valea lui Mihai, rom. cat.. I. Covaciu, 
Valea lui Mihai, 11; 96. Valea lui Mihai. ref., I. Covaciu, Valea 
lui Mihai, 13—15; 97. Valea lui Mihai, izr. I. Covaciu, Valea 1. 
Mihai, 6—7; 98. Vârşolţiu, ref., Traian Hendea. Vârşolţiu, 9—10; 
99. Valea Ungurului rom. cat. slovacă, Ioan JRogneanu, Nuşfalău 
1—3; 100. Verveghiu, ref. magh., V. Chişiu Sălătig 2—3; 101. 
Zăuan, ref. magh., I. Rogneanu, Nuşfalău, 13—14: 102. Zălau, 
ref. magh., Alexandru Pop, Zălau, 12—15; 103. Zălau, rom. cat. 
I. Codreanu, Zălau, 12. 

No. 4138—1933. Situaţia copiilor neînscrişi la s coa lă . 
Invităm pe toţi d-nii directori, şcolari şefi de recensământ să ne 
înainteze până la 15 Iunie un tablou al tuturor copiilor din pe
rioada obligativităţii (7—16 ani) aparţinători circumscripţiei lor 
cari n'au fost înscrişi în acest an şcolar la nici o şcoală primară 
din localitate. In dreptul fiecăruia se va indica vârsta, numele 
părintelui şi motivul (urmează şcoala secundară, unde şi care 
clasă; instcucţie în familie, clasa, etc.) prentru care n'a fost înscris. 

No. 4139—1933. „Gazeta de Vest" Oradea. Ziar cotidian 
pentru'apărarea şi promovarea intereselor naţionale. Abonamentul 
anual pentru Comitetele şcolare numai 500 lei. Recomandăm să 
se aboneze toate şcoalele din judeţ. 

Eev. şcol., D. MĂRGINEANU. 

Comitetul şcolar al jud. Sălaj. 
No. 678—1933. 

Întocmirea conturilor de gestiune pe anul 
financiar 1932 

Urmare la ordinul nostru No. 1394—1932, facem cunoscut 
tuturor comitetelor şcolare că li s'au expediat imprimatele nece
sare pentru întocmirea conturilor de gestiune al căror cost este 



Anül X. $coal Noastră 116 

achitat din fondurile Comitetului şcolar judeţean. 
In legătură cu aceasta comunicăm că celelalte imprimate 

auxiliare — necesare — (borderouri, inventar, etc.) se pot com
plecta pe cele vechi, din trecut. Conturile de gestiune se vor 
alcătui în trei exemplare (1 original şi 2 copii, dintre care se 
vor înainta pentru verificare 2 exemplare (originalul şi 1 copie) 
şi 1 exemplar se va păstra în arhivă. 

Actele justificative se vor timbra legal. 
Termenul de inaintare 15 Iunie a. c. 
Ca o completare a instrucţiunilor anterioare şi pentru uni

formizare a Dormelor şi criteriilor călăuzitoare la întocmirea acestei 
lucrări, accentuăm că, cheltuelile făcute fără acoperirea încasări 
lor nu se vor trece în contul de gestiune urmând ca actete lor să 
se treacă în gestiunea anului curent 1933—34 iar ordonanţele lor 
emise în exerciţiul expirat se vor anula şi reordonanţa din nou 
in gestiunea acestui an. Până la ordonanţare actele justificative 
se păstrează ca acte de portofoliu. 

Preşedinte : Secretar — Revizor şco la r : 
loan Deleu. D. Mărgineam. 

Pentru luarea la cunoştinţă de către membrii, publicăm: 
Comitetul central, în şedinţa s a din 5 Mai a. c. căutând 

să purifice situaţia materială a Secţiei , a luat în cercetare 
minuţioasă tablourile subsectiilor asupra taxelor restante către 
Asociaţie şi a constat următoarele: 

Asociaţia înv. din Jud. Sălaj. 

No. 37—1933. 

Circulară. 

/. Taxe incasabile. 

1. In subsecjia Valea lui Minai, re¡ , restante Lei 800 
» 2.850 
» 7.342 

2. » » ]ibou 
3. » » Zălau 
4. » » Şimleu 

» 
» 300 

5. » » Supurul de jos » 3.627 
» 1.600 
» 8.600 

6. » » Crasna 
7. » » Cărei 

» 
» 

Total Lei 25.119 



S ituajia din subsecfiile Tăşnad şi Cehul-Silvaniei nu se 
cunoaşte, căci dela aceste subsecfii nu a intrat la biurou ta 
blourile cerute. 

2. Taxe neinca.sa.bile (radiate). 
Sunt radiate taxele următorilor foşti membrii, cari s'au 

depărtat din judeţ în locuri necunoscute, au decedat sau au 
trecut la penzie. 

' 1. In subsecţia Zălau: Florica Sabadâş 150 lei, Ioan Ma
tei 549, Ilie Ariciu 229, Mihai Terheş 210, Dudaş Ecaterina 
310, Aug. Crişan 110, Ioan Gozman 400, Makai Adalbert 200, 
Kovâcs Alexandru 200, Nicolae Nistor 249, Victoria Luca 2 0 0 , 
Leontina Maior 310, total 3122 lei. 

2. % subsecţia Supurul de jos: Ioan Talpoş 50 lei, Vasile 
Ardelean 148. ,'Mureşan Ioan 200, Mureşan. Anuta 300, Victor 
Pop 570, Grigorie Moş 211, Nicolae Mureşan 100, Emilia L o -
bontiu 50, Ioan Răcar 100, Ludovica Pop 100, îosif Forro 100 
Florica Pop 98, Ioan Iancu 50, total 2017 lei. 

3. In subsecţia Crasna: Nicolae Pop 100, Gabriela Feldri-
han 100, Măria Pop 100, Ioan Fărcaş 200, Ioan Dracşineanu 
100, Dna Pintea 100, total 700 lei. 

4. In subsecţia Cărei: Ana Bartha născ. Kollmann 100 lei, 
Săucan Măria 200, Elena Pop 200, Zancu Silvia 300, Vălean 
Vasile 100, Magyar Valeria 465, Kind Elisabeta 300, Petro-
vici Veronica 100, Balint lulia 300, Margareta Soproni 300, 
total 2365 lei. 

Situaţia din subsecîiile Tăşnad şi Cehul Silvaniei, nu se 
cunoaşte, neavând tablourile cerute. 

Suma totală a radierilor face: Lei 8264. 
In numărul viitor al revistei vom începe publicarea mem

brilor, cu numele şi suma cu care restează, pe subsecţii, con
form hotărârei publicată cu Circulara noastră No. 126—1932. 
(Şcoala Noastră No. 1—2933). 

Şimleu. la 8 Mai 1933. 
Preşedinte, 

Simion Oros. 
NOTĂ. Raportul general de activitatea Asociaţiei, din lipsa de spaţiu, 

se va publica în numărul viitor. 

Redactor responzabil: D. Mărgineanu. 

Tipografia „LUCEAFĂRUL" (propr.: G. Avram) Zălau, Telefon No. 10 
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